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GazdaválsÉg-gazdahitel
Irta: Piszkay Árpád.

Az ország pénzügyeinek szanálá- ! 
savai mindinkább előtérbe szorul a I 
mezőgazdaság szanálásának mi- ■ 
kéntje. Illetékes tényezők érzik annak . 
szükségét, történtek is kísérletek, 1 
csakhogy ezek a kísérletek nem a ■ 
mezőgazdaságnak, hanem a gyár- I 
iparnak használnak.

Kedvezményes mütrágyaakció, : 
gép- és vetőmagakció látszólag ki- j 
-zárólag a mezőgazdaságot támogat- 1 
ják, tényleg azonban a gyáripart se- ; 
gitik, a gazdának pedig nem egyszer ' 
még ártanak is. Furcsán hangzik, de 
igy van, ha átgondoljuk a gazda 
helyzetét. j

A gazdák kamatmentes hitelbe I 
kapják ez évben a műtrágyát, a 
gazda iparkodik földjéből többet ki- i 
sajtolni, rendel abban a reményben, 
hogy az uj termés többletéből fog fi­
zetni. Jön az uj termés, melynek i 
minden egyes szemje előre le van 
már kötve. Ha most már a termés 
csak a megszokott középnivón mo­
zog, máris egy adaggal nagyobb 
az adóssága. Pedig tapasztalatok hí­
ján, több mint valószínű, hogy a mű­
trágya révén várt többtermés az első 
évben elmarad, a teher azonban nem. 
Hasonló sokszor a gépakció (erőgép­
akció) eredménye is. A gazda abban ‘ 
az örvendetes hiszemben, hogy 15— 
20%-át a vételárnak a kormány vi­
seli, rendel, nem számítva a legtöbb 
esetben arra, hogy nehéz, helyzeté­
ben 3—4 évre egy újabb terhet vett 
a nyakába, annak kamataival, első 
évi üzemköltségeivel és tapasztala­
tok drága tandijaival együtt, anélkül, 
hogy legalább az első év terméstöbb­
letét látná. Tehát egy újabb teher­
tétel, melyet rendes viszonyok kö­
zött a gazda örömmel vállal, de ma 
egyenesen sietteti az összeroppaná­
sát.

Ezek az akciók mind jók és segíte­
nek a nagyiparnak, mert raktáraikat 
kiiiritik, az igy kihelyezett pénzük 
pedig biztosítva van, mert a mező­
gazdaság 50%-os elterhelése mellett 
is a másik 50%-ban a fedezet meg­
van. Az államnak is kellemes, mert a 
sokat rimánkodó gyáripart.elhallgat- 
tatia a 15—20% hozzájárulás, vagy 
egy évi kamatmentesség, jóformán a 
gép utáni vám, vagy a vámvédelmi 
nyújtotta ártöbblet. A gazdának, ki­
nek ezek az akciók elsősorban vol­
nának hivatva segítségére lenni, je­
lenleg csak a kiadás jut és nagyon 
kérdéses, hogy ki tudja-e várni az 
esetleg később mutatkozó hasznot.

Ma egy mód van a mezőgazdaság 
megmentésére és az, az olcsó mező­
gazdasági hitel! De nem 8—9%, ha­
nem 4—5% mellett, mert a mezőgaz­
daság ma 7—8%-nál (kis- és közép­
birtok) nem produkálhat többet. Ak­
kor nem kell semmiféle akció, a 
gazda a kamatdifferenciából be­
osztva lassan szabadul a terhétől és 
fokozatosan, ahogy a pénz futja, be­
ruházásokat eszközöl a többterme­
léshez.

A mai 8—15%-os kamatpolitika

mellett nincs mód arra, hogy a gazda 
kíevickéljen a vállalt adósságok hí­
nárjából, mert a kamat és közterhek - 
nek nem győz eleget tenni.

Hiába robotol hajnaltól estig, hiába 
redukálta igényeit a legminimáli­
sabbra, olyan a gazdasági helyzete, 
mint egy sülyedő hajónak, melyből 
kétségbeesve merítené a vizet, de 
erővel nem bírja.

A gazda válságos helyzetét pedig 
megérzi az iparos és kereskedő is. 
mert a gazdaosztály igényeinek 
kényszerű leszállításával legnagyobb 
fogyasztóját veszíti el.

Hogy a mezőgazdaság ily irányú 
támogatására megvan a lehetőség 
és meg is kell lennie, mutatja kicsi­
ben a pár évvel ezelőtt megindított 
dohánytermelési előleg, hol 10 esz­

A debreceni egyetemi és főiskolai ifjúság 
memoranduma a numerus clausus ügyében

A keletmagyarországi keresztyén 
magyar egyetemi és főiskolai hall­
gatók összesége legutóbb egyhangú 
határozatot hozott, amelynek értel­
mében a következő kiáltványt ter­
jesztették a Kér. Gazdasági és Szo­
ciális Párt, valamint az Egységes 
Párt elnökéhez:

Méltóságos Pártelnök Ur!
A Csonka-haza határőrvidékének 

magyar ifjúsága keserves vergődés­
sel tekint Budapest felé. Kiégett a 
szive, ökölbe szorult a keze, magyar 
a magyarnak nem mer a szemébe 
nézni. Ezer év kemény csapásának 
nyomait viseli a testünk, kínlódó szi­
vünk most várja a halálos tőrdö­
fést. A tőr az Önök kezében van.

Sem a keresztyen pártoknak, sem a baloldalnak 
nem kell a numerus clausus módosítása.

A képviselőház mai ölesén ismét c«ak támadások érték a javaslatot — Kossalka János 
beszéde — Demokrata hízelgés a zsidóknak

A képviselőház csütörtöki ülését 
féltizenegy órakor nyitotta meg 
Zsitvay elnök nagy részvétlenség 
mellett. A baloldal teljesen távol van, 
csupán a jobboldali sorok népesed­
nek be Kossalka János beszédére.

Kossalka János: A törvényjavas­
lat eddigi tárgyalása során az ellen­
zék részéről állandóan azt a vádat 
hallottuk, hogy a numerus clausus 
törvényben a zsidóság ellen irányuló 
ellenszenv jut kifejezésre és most, 
hogy megakarják változtatni egy uj 
törvénnyel az eredeti törvényt, ezt a 
hangulatot akarjak eloszlatni.

Sokat hallottunk szabadságról be­
szélni, még pedig a tanulási szabad­
ságról, holott

a szabadságnak minden emberi 
közösségben meg vannak a 
maga nehézségei, súlyos sza­

bályai.
Minden társadalomban erkölcsi rend­
del találkozunk. Minden egyénnek 
szabadságát korlátozni kell és ezt a 
korlátozást az erkölcsi és jogi rend 

tendőre felosztva a befektetett tőke • 
szépen kitermeli magát. Igy lehet a 
többtermelést elősegíteni! De pró­
bálta volna csak valaki a dolgot 10

1 12%-os kamat mellett megoldani!...
Ott van Németország, Anglia: ipari 

államok és mégis szükségét látják 
4% kamat körüli hitelnyújtással 
szintén vergődő mezőgazdaságukat 
talpraállítani.

Tudom, hogy foglalkoznak hivatá­
suk magaslatán áiló érdekképvisele­
teink (kamarák, egyesületek) ezzel a 
kérdéssel. Ámde szükséges, hogy a 
rendkívüli fontosságú kérdésnek a 
legnagyobb nyilvánosság előtt való 
tárgyalása tévén az egyetemes kö­
zönség is átlássa az ügy jelentősé- 

• gét. annak támogatására siessen s 
I a gazdák is felrázva fásultságukból,

I Önöktől függ a jövendő magyar nem- : 
i zedék élete vagy halála! Nem ku-
• tatjuk, mert nem kutathatjuk az ut- j 
; jelző köveket, melyek mellett idáig 

jutottunk, de az látjuk, hogy önök 
vezettek ide bennünket. Álljunk meg 
az utolsó lépés előtt! Gondolják meg. 
mielőtt kiszolgáltatnak minket inter­
nacionalista, fajidegen honfitársaink­
nak. Félvállról kezelik ügyünket, 
akik a felelősséget vállalták, még az 
utolsó órában is. A hatalom az Önök 
kezében van, de a nemzeti közvéle­
mény vagy a történelem Ítélni fog e

. Hatalmasok felett is. ;
' Kérőn emeljük fel az ökölbe szo­

rított kezet, ma még, amíg nem 
késő; ne árasszák el halódó hazán­
kat azokkal, kikben már annyit csa­

szempontjából kell megtartani. A |
korlátozás azonban csak akkor jó, |
ha az egész nemzet érdekének tala­
jából nő ki. Minden államnak a bol­
dogulása attól függ, hogy a maga­
sabb értelmiségnek milyen a szelle­
mi és erkölcsi tőkéje. A magasabb 
értelmiség felfogása azonban csak . 
akkor juthat érvényre a nemzeti I 
életben, ha abban minden réteg kép- i 
viselve van. Az államnak elsőrendű • 
kötelessége és érdeke, hogy a maga- . 
sabb értelmiség miként való kialaku- I 
lását figyelje és

ha olyan jelenséget lát fennfo­
rogni, amely a nemzeti életre 
káros befolyással lehet, azonnal 

lépjen közbe,
mert csak igy biztosítható az, hogy : 
a magasabb értelmiség letéteménye- ■ 
se legyen a nemzet hagyományainak, i

Sok szó esett az elmúlt napokban 
a tanulási szabadságról. Nem a ta­
nulási szabadság megállapítása a fon 
tos, hanem az a fontos, hogy akik ta­
nulni tudnak, azok tanulhassanak. A 

harcoljanak az ország és saját ma­
guk megmentésének egyedüli lehető­
ségéért.

Ez alkalommal nem hallgathatom 
ei a Körzeti Hitelszövetkezetek, de 
különösen a mi hitelszövetkezetünk 
küzdelmeit a kamatleszállítás terén.

Hogy pedig a mezőgazdasági hitel 
olcsó legyen, azt egyenesen, minden 
központ beiktatása nélkül, a Körzeti 
Hitelszövetkezetek utján való kihe­
lyezés által lehet elérni. Meg vagyok 
győződve, hogy a mi intézeteink 
‘/>%os adminisztrációs költséggel is 
meg lesznek elégedve, csak jöjjön 
az olcsó hitel mielőbb.

Az olcsó hitel egyenlő a többter­
meléssel, a többtermelés pedig az 
ipar és kereskedelem virágzását 
hozza magával.

lódtunk s akikben a magyar ifjúság 
többé megbízni nem tud. Élet és ha­
lál felett döntenek, nem tudjuk hinni, 
hogy nyugodtan mondják ki a nem­
zet jövőjére a „recipe lerrum"-ot.

A keletmagyarországi keresztény 
magyar ifjúság nevében tisztelettel:

Debrecen, 1928 február 16-án.
Hinkó Ferenc s. k. a „Turul“ kér. 

vezére. Dr Kriesch Lajos s. k. a 
„Csaba“ B. E. vezére. Egri Dobray 
Endre s. k. a „Werbőczy" B. E. vezé­
re. Ifj. Tankó Béla s. k. az „Árpád" B. 
E. vezére. Zsíros János s. k. a Szent 
László Kör elnöke. Dr Péter Ferenc 
s. k. a SzEFHE elnöke h. Hinkó Fe­
renc s. k. a „Festetich“ B. E. vezére. 
P. Pap Tibor s. k. az Egyetemi Kör 
elnöke h.

szegény tehetséges ifjaknak meg kell 
adni a módot arra, hogy tanulhassa­
nak. mert jelenleg az a helyzet,

a tanulási lehetőség a jobbmó- 
duaknak monopóliuma.

Nálunk a diploma csak Ígéret a 
megélhetésre és ez volt az a szem­
pont, mely a főiskolákat korlátozó 
intézkedésekre inejjtotta és amikor 
fölmerült, hogy milyen szempontból 
történjék ez a korlátozás, a közér­
dek sérelme nélkül, akkor kerültek 
éles megvilágításba azok a statiszti­
kai számadatok, amelyek a zsidóság­
nak az értelmi pályákon való elhe­
lyezkedését bizonyították.

Lehetetlen méltánytalannak tar­
tani, ha önérzetes keresztény 
társadalom beavatkozik ez ellen 
és az á kívánsága, hogy egyen­
lő mértékkel mérjenek minden 

faj és felekezet számára.
Hogy milyen legyen a korlátozás, 

arra kétféle mód van. Először a sze- 
génysorsu, erkölcsös és nemzithü- 
ség szempontjából megbízható diák-



hujouiw» 1928 február 17

gyarországi múltjára, ami abból ál­
lott, hogy a zsidókról-elmesélte, mi­
szerint már a honfoglalás előtt itt él- 
t -k. mndazonáltal nem mulasztották 
el Árpáddal együtt bejönni a verec- 
sei szoroson, a középkorban és új­
korban egyaránt a magyar kultúra 
é’én jártak s hasonló jókat, amiket 
csöndes derültséggel és bosszúság­
gal hallgatlak meg az Egységes Part 
keresztyén tagjai is. A zsidók ma­
gyarságának bizonyítására azt állí­
tatta Pakocs. hogy Bethlen István 
fancia, Teleky Pál pedig bessenyo 
eredetű, egyszóval kiderült felszóla­
lásából. hogy Magyarországon csu­
pán egy őslakos magyar faj van. — 
és ezek a zsidók.

Közben a miniszterelnök is megje­
lent a parlamentben, akivel heves vi­
tába keveredett.

A miniszterelnök ur kétfelé allas- 
! pontot foglal el a javaslattal kapcso- 
i latnait. Mást mondott a kercsztény- 
I nak és mást az egységes párt liberá­

lis szárnyának. — kiáltotta Pakocs.
petrovácz: Ez már kicsorbult furo.
.lánosy: Ép most hegyezi. (Derült-

’ Ség.) , .
; Pakocs: Eckhardt Tibor azt mond-
1 ta, hogy

a kormány zsidópeuzen válasz­
tott magának többséget és ezzel 

a javaslattal fizet.
Bethlen miniszterelnök: A képvi­

selő ur azonosítja magát ezezl a vád­
dal?

Pakocs: Nem azonosítom maga­
mat de kritikát gyakorolok.

Bethlen miniszterelnök: A képvi­
selő ur saját véleményét adja elő és 
ne másét. (Helyeslés.)

Pakocs nem fogadja el a javasla­
tot. ellenben követeli a numerus clati- 

I sus eltörlését.
I Gaál Gaszton szólal fel. A konszo- 

ságot már a középiskolában Kyámoh- 
tani kell. Ezt nemcsak ösztöndíjjá 
gondolom, hanem intézeti nevelesse 
kapcsolatosan, hogy megfelelő neve­
léshez jussanak. Ennek már évtize­
dekkel ezelőtt kellett volna tortenni 
es akkor ma nem kellene numerus 
claususról tárgyalni. De akkor nem 
tartották ildomosnak erről a kérdés- . 
röl beszélni, nem tartottak helyesnek 
statisztikai adatokat felsorakoztatni, , 
mert rögtön felhangzott az. antisze- : 
mitizmus vádja. 1

A zsidók térfoglalásarol adatokat : 
olvas fel és megállapítja, hogy a zsi­
dók egyes munkakörökből kivonjak 
magukat.

Rothenstein: Nem engedik bt
őket! i

Gömörei: Ugyan kérem, a zsidók j 
nem mennek kubikosnak, még posz­
tónkénak sem.

Kossalka: A magyarság es a zsi­
dóság érdekeit tisztázni kell. Az ere­
deti törvény tulajdonképen mint a 
zsidóságot védő törvény lépett élet­
be. Állítja, hogy

e törvény nélkül egyetlen zsidó 
ifjú sem jutott volna annak ide­

jén a főiskolába.
A zsidóság a magasabb értelmiség 
kialakulásában az országos' arány- 
számnak kétszeresében vesz reszt 
ma is. A panasz joga nem a zsidókat, 
hanem a keresztyéneket illeti meg. 
Meggyőződése, hogy az eredeti tör­
vény nem sújtja a zsidóság érdekeit.

Ezután arról szól, hogy a munkás­
ság felfelé törekszik, de

a szocialista vezérek ebben nem 
segitlk, hanem ehelyett a zsidó­

ság érdekeit szolgálják.
Az a felfogása, hogy a kormány 

jól tudja, ha szükség van egy tör­
vény megváltoztatására, de ha erre 
ko^nem^en^ed^ A javaslatot nem fo- ( »Mádónak hárota 

SPAKOCS ISTENIT! A ZSIDÓKAT 
Ezután a demokrata i’akocs „ 

zsef emelkedett szólásra, aki a jólis­
mert liberális frázisokkal hadakozott 
a numerus clausus ellen. Majd, - sa­
ját állítása szerint, történelmi 
visszapillantást vetett a zsidók ma-

Visszhang a teozofiat 
ismertető cikkekre

— Levél a Szerkesztőhöz —

Nemzetes vitéz szerkesztő Uram, 
engedje meg, hogy kedves Hajduföl- 
oünk hasábjain, tehát a nyilvános­
ság előtt hadd mondjak önnek kö­
szönetét azért, hogy a teozófia alap­
vonalait szives, volt velünk ismertet­
ni. Állítom, hogy nemcsak a magam 
nevében szólok. Sok jóemberemmel 
beszélgettünk a jelzett cikkek meg­
jelenése óta — s mindenki csak 
örömmel üdvözölte ezt a helyes tá­
jékoztatást. Sőt hiszem azt is. hogy 
a Hajduföld egész olvasótábora gon­
dolatának adok kifejezést ezekkel a 
köszönő szavakkal.

Szükség volt e cikkekre. Mert 
csakugyan igaz az. hogy a teozófia s 
a hasonló valláspótlékok iránti kí­
váncsiság henne van a levegőben.

Én azokat, akik ma teozófiával 
foglalkoznak, bátor vagyok két cso­
portra osztani. Az egyik csoportbe­
liek csakugyan kapnak rajta, hogy 
filozófiai tartalmú kérdésekkel fog­
lalkozhatnak: éspedig olyanokkal, a 
melyek valahogyan kapcsolatban 
vannak a mindennapi élet problémái­
nak megoldásával. A másik csoport­
beliek a közönséges kiváncsiak, akik 
szeretnek feltűnni azzal, hogy ők 
nem hétköznapi eszmékkel foglal­
koznak.

Felvetem a kérdést: vájjon kielé-

! nioiKtjíi, ~ cj<yik iiz élelmezés, má­
sik a vagyonbiztonság, harmadik a 

Jó- i iogbiztonság. Az utóbbi azt jelenti, 
hogy a nemzetnek egyetlen egy ré­
tegéi sem szabad kizárni a jogok tel­
jességéből. A törvényekben válogat­
ni senkinek sem szabad. Lényegében 
a törvényjavaslat

giti, helyesebben kielégitheti-é a 
teozófia bármelyik csoportot is? A 
kérdésre határozott nem-mel felelek.

A közölt cikkekből bőségesen kitű­
nik. hogy a teozófia. mint bölcseleti, 
természettudományi, sőt vallási spe­
kulációk zagyvaléka: higgadtan s 
rendszeresen gondolkozó koponyát 
ki nem elégíthet. Komoly hasonlatot 
mondani se tudok reá: valahogyan 
úgy néz ki az egész „rendszer , 
mintha a szakács három tál ételt ösz- 
szeborogatott volna. Így nem csoda, 
ha önistenités. állatimádás, önmeg- 
xáltás és hasonló, a józan ész által 
cl nem viselhető tételek kerülnek te­
rítékre, amelyek a világ minden kin- 

; cséért se dogmák; ellenben ha a : 
beavatottak kritizálni merik, őket, 
átokkal sújtják a vezetők s kész a 
szakadás, — mint a teozófisták rö- 
\ id, de dicstelen históriája igazolja.

E sorok írója hivatásszerűen fog­
lalkozik filozófiai és természettudo­
mányi kérdésekkel. Emellett sze­
rénytelenség nélkül legyen szabad 
mondanom, hogy vallási és pedig el­
sősorban keresztyén világnézeti kér­
désekben is van némi jártasságom. 
De ebből a három körből egyetlen­
egy egészséges vagy csak elfogad­
ható gondolatot sem találtam, sem 
abban a rövidre fogott ismertetés­
ben. amit közölni méltóztatott. sem 
a teozófisták egyéb írásaiban, ame­
lyek többször megfordultak kezem­
ben.

- No és mit mondjak a kíván-

nem érinti a zsidókérdést, noha 
kétségtelen, hogy zsidókérdés i

van.
Oka ennek az. hogy a zsidók, mint : 
ilyen, bárhol foglalnak helyet a vi­
lágon, mindenütt a testi munkával , 
szemben averzióval viseltetnek ts , 
csak a szellemi pályákon igyekeznek ; 
elhelyezkedni. Ez izgatja termesze- ■ 
tesen a nem zsidó szellemi erőket. 
Mindazonáltal a javaslat ezt a kér­
dést nem oldja meg antiszemita 
szempontból sem.

A módosító javaslat még rosz- 
szabb, mint az eredeti törvény.

Tejesen elhibázottnak tartja azt, 
hogy amikor egy nemzet kulturfö- 
lényre igyekszik. akkor a tansza­
badságot korlátozza. Viszont a tan­
szabadság nem jelenti az érdekeltek 
bizonyos hányadának jogát. A mi or- 
szagunk nem lehet kísérleti nyúl kü- 
lömbözö importált ostobaságok szá­
mára. A javaslatot nem fogadja el.

Malasics Géza: Az antiszemitiz­
mus terjedéséről beszél. 1917-ben a 
háború vége felé kezdődött az or­
szágban az antiszemitizmus. Teleky 
Pál gróf 1919-ben a tudományos an­
tiszemitizmusról' mint nemzetmentő 
eszközről beszélt és ő vetette fel a 
numerus clausus gondolatát. így Te­
leky szellemi apja a numerus clau- 
susnak. Ha most a módosító javasla­
tot fogadják el, akkor kifelé az lesz a 
látszat, hogy a törvény nem irányul 
a zsidóság ellen, ezt azonban senki 
se lógja elhinni. A javaslat a gyakor­
latban olyan változtatást hoz, hogy

a gazdag zsidó ifjú pénzzel és 

Kotliermere lord wjabb százezer 
pengős adománya 
a menekülteknek

• Budapest, február 16. Rothermere lord újabb 100 ezer pengős ado­
mányt küldött a Társadalmi Egyesületek Szövetsége utján a megszál­
lott területekről menekült magyarok
A Rothermere lord által adoma - 

nyozott Wn ezer pengő szétosztásá­
nál a Társadalmi Egyesületek Szö­
vetsége kizárólag csak megszállott 
területekről 1918. év óta menekülte-

javára.
két részesíti segélyben. A segély 
iránti kérvényeket március 5-ig kell 
benyújtani a Társadalmi Egyesüle­
tek Szövetségéhez.

csiakról? A nagyobb átfogásokra és 
rendszerezésekre aligha képes, tu­
dományosan talán félig-meddig sem 
képzett koponyákról? A detektivre- 
gényeket és templomi prédikációkat 
megunt, félbenmaradt kisvárosi 
nagyságokról, ábrándozó bakfisok­
ról? Talán jobb, ha semmit se mon­
dok; legfeljebb annyit, hogy ők tet­
szelegnek azzal, hogy magukat kellő 
pillanatban teozófistáknak kijátszhat 
ják, a jámbor nagymamák és sirán­
kozó szomszédasszonyok méltó cso­
dálatára. Nekik az a fontos, hogy 
zagyva beszédeikkel s misztikus fö­
lényességükkel magukat minden 
egyes alkalommal a mások szemé- 

: ben 2—3 ujjnyival megnöveljék.
Sajnos azonban, az esetnek van­

nak veszedelmesebb vonatkozásai is. 
És pedig elsősorban az. hogy a há­
ború után megkótyagosodott agyve- 
löket még jobban izgatják s igy sza­
badítják reá szegény elárvahodott 
közéletünkre.

Nem gondolja kedves Szerkesztő 
Uram. hogy még éppen csak ez 
hiányzik a magyar közélet berkei­
ből? Nincsen-é még ott elég dudva, 
gaz, bolonditó csaltnatok, vagy 
maszlagos nadragulya? Súlyos lelki­
ismeretlenség manapság eféle bo­
londgombákat plántálni s házak te­
tejére tüzcsóvákat dobálni. Úgyis 
van elég ellentét közöttünk. Ki van 
nak élesedve a politikai, társadalmi 
és vallási kérdések. Most még egy- 
egy adag „teozófia" a szegény ma-

VEGYITEK

KAVE

protekcióval megtalálja a mó­
dot, hogy bejusson az egyetem­
re, ellenben a tehetséges sze­
gény ifjú, akár zsidó, akár ke­

resztény kimarad.
Ezután az egyetemi ifjúság állás­

foglalásáról beszél és azt mondja, 
hogy a gyűlöletre nevelik az ifjúsá­
got. (Ellentmondások a jobboldalon.) 
Mivel ez a javaslat csak átmázolása 
a régi numerus clausus törvénynek, 
aireiy a felekezetek közötti békét za­
varja, nem fogadja el.

gyár koponyákba s éppen kész va­
gyunk.

Mert hát ne feledjük, hogy a sötét 
hátterekben ott leselkednek kétes 
alakok, akik vadásznak arra, hogy 
az emberi lelkeket minél jobban meg­
zavarják: mint Hamletról írva van: 
lelke harangját félreverjék ... Es 
ezek a szellemi kalózok kellő pilla­
natban készen állanak majd arra, 
hogy a félrevert harangok zenéje 
melié kibontsák a piros lobogót is .. •

Ezért tartottam én oly nagyfon- 
tosságunak, idején- és helyénvalónak 
hogy Szerkesztő Uram a maga erő­
teljes reflektorával rávilágított a 
teozófia dzsungeljére. Ne feledjük, 
hogy Debrecenben is kelleténél több 
a rajongó és megbillent lélek; sőt 
annyian vannak immár, hogy falkák- 
ba tömörülnek s nem egyszer a rend- 
őrbiróságnak is munkát adnak.

Kérem, folytassa tovább vitéz 
Szerkesztő Uram ezt a felvilágosító 
munkát! Önt a Hajduföld szerkesz­
tői tolla mellett, a szive felett viselt 
kis vitézi jelvény is erre kötelezi.

Fogjunk kezet s derítsünk egész- 
| séges világosságot a misztikus lélek- 
' mérgezőkre.
' Köszönöm, hogy soraimnak helyet 
; adott lapjában.

Testvéri köszöntéssel, nemzetes 
vitéz Szerkesztő Uramnak igaz tisz­
telője :

Séllyey Sándor.
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A jezsuiták sohasem állottak 
a „cél szentesíti az eszközöket“ 

tan alapján
A független magyar biróság 
« ráfogás hirdetőit — Felmentő

(A Hajduföld tudósítójától.) Or­
szágszerte óriási szenzációt keltett 
az a napokon keresztül tárgyalt saj­
tóper, melyet Polónyi Dezső indított 
dr Czupik Gyula római katholikus 
lelkész, a „Magyar Kultúra“ felelős 
szerkesztője ellen, mivel ez őt rágal­
mazónak nevezte, amiért egyik vé­
dőbeszéde során aposztrofálta azt a 
történelmi hazugságot, hogy a „cél 
szentesíti az eszközöket“ jezsuita 
tan. A tárgyalás folyamán a magyar 
tudományos élet legkiválóbb repre­
zentánsai perdöntő érvekkel cáfolták 
meg a szabadkőmives bűnszövetke­
zetek rágalmát, amelyet évszázado­
kon keresztül oly nagy sikerrel pro­
pagáltak, hogy az már valósággal 
beidegződött a felületes és kritika­
nélküli közvéleménybe.

Protestáns hittudósok cáfolják 
a ráfogást

A legutóbbi főtárgyaláson / olónyi 
Dezső mentegetődzései után dr Cza- 
pik Gyula tartotta meg védőbeszé­
dét a budapesti törvényszék Schadl- 
tanácsa előtt. Rámutatott arra a mi­
nősíthetetlen liberális rágalomhadjá­
ratra, mely a katholikus egyházat 
egyik előkelő és reprezentatív szer­
vén, a jezsuita-renden keresztül 
igyekszik támadni s ezáltal a ma­
gyarság egységét megbontani. Ci­
tálta a leghíresebb protestáns hittu­
dósok és történészek, igy Neumann, 
Grünberg és Fishher professzorok 
véleményét, melyek egytől-egyig rá­
galomnak minősitik e ráfogást. Ez­
után hivatkozott a római katholikus 
egyház morális presztízsére, mely

BÄLOZO DEBRECEN 
ooo

A Szent László-kör táncestélye
Óriási érdeklődés mellett zajlott le i 

csütörtök este az Arany Bika zsúfo­
lásig telt kistermében a debreceni 
Szent László-kör táncestélye, ame­
lyen a zenét Kiss Béla és az orosz 
. Volga“-zenekar szolgáltatta. A 
pompás táncestély fővédnökei dr 
Lindenberger János prépost, dr Ver­
zál Frigyes egyetemi rektor, dr 
Latig Nándor egyetemi tanár és dr 
rmfi Varga Kálmán gazdasági aka­
démiai igazgató, felsőházi tag vol­
tak. Az estélyen nagyszámban jelen­
tek meg Debrecen uritársadalmának , 
előkelőségei, akik soraiban többek , 
között ott láthattuk dr Verzár Fri- , 
gyes egyetemi rektort, dr Marton 
Géza jogkari dékánt, dr lllyefalvy 
Vitéz Géza, dr Kovács Andor egye­
temi tanárokat és másokat.

A táncot 9 óra után Zsiross János 
Rathbauer Jolival, Karácsonyi Ágos­
ton C őrnél Balassa Klotilddal és 
Gassner László Veress Gizivel nyi­
totta meg.

A pompásan sikerült táncestélyen, 
- amely a késő éjszakai órákig tar­

tott a legjobb hangulatban, — a meg­
jelent hölgyek közül a következők 
nevét sikerült feljegyeznünk:

Úrasszonyok: dr Hangéi Ká­
roly né, Szép Lászlóné, Nagy Ferenc- 
né, Farkas Györgyné, dr Merker 
Manóimé, Erdey Jánosné, Fazekas 
Imréné, Veres Lajosné, dr Bézy Ele­
mérné, özv. ősbudai Rátz Béláné, 
Patak Emilné. Erben Tivadarné, Sza­

ítélete rágalmazónak minősítette I 
ítélet a Crapik — Polónyi perben j 

egy pillanatig sem engedné működni ■ 
a jezsuitákat, ha ilyen elveik volná­
nak. Felemlítette, hogy 30.000 je­
zsuita írónak csaknem százezernyi 
munkája és 400 esztendőnek történe­
te szolgáltat bizonyítékot Pázmány J 
Péter és Faludi Ferenc rendjének : 
igazsága mellett.

A felmentő Ítélet
A büntetőtörvényszéken dr Schadl 

tanácselnök csütörtökön délelőtt 11 
órakor hirdette ki az ítéletet, mely 
szerint Czapik Gyula lapszerkesztőt 
felmenti a vád és következményei 
alól. Polónyi Dezsőt kötelezi 1100 
pengő perköltség megfizetésére.

A törvényszék indokolásában ki­
mondotta, hogy az a kijelentés, „a 
cél szentesíti az eszközt“, rágalma­
zás, mert ennek az elvnek a haszná­
lata azzal egyenlő, hogy akire ezt az 
elvet vonatkoztatják, bármilyen cél : 
elérésére nem válogatós az eszkö- i 
zökben és a jót és erkölcsöset is fel- ' 
használja. Ha valaki azt állítja a je­
zsuita rendről, az e tények valódisága i 
esetén közmegvetésnek teszi ki a je­
zsuita rendet.

A biróság a bizonyítási eljárás le­
folytatása után megállapította, hogy 
a jezsuiták a „cél szentesíti az esz­
közt“ sem nem tanították, sem nem 
gyakorolták.

Az itéletkihirdetés után a többszáz 
főnyi közönség Polónyi Dezsőt csak­
nem inzultálta. „Le a katholikus áru­
lóval!" — „Szógyelje magát! Pfuj!" 
kiáltozások egész áradata zúdult fe­
léje, ugyannyira, hogy a felhőszült 
tömeget rendőri karhatalommal kel- 

, lett szétoszlatni.

bó Lajosné, dr Kelemen Ernőné, Tő­
kés Gáborné, Asztalos Andrásáé, Ba­
lassa Sándorné, özv. Veress Árpád­
nő, dr Szabó Endréné, Füstös Mik­
lósáé. Szalay Pálné, Bajomy József- 
né, Kölönte Gézáné, Angraláti Tiva­
darné Csiky Gergelyné, Höffer re- 
rencné. dr Márton Kálmánná, özv. Si- 
mai Ödönné, Brummer Jánosné.

U r 1 e á n y o k: Nagy Katalin, | 
farkas Ella, Merker Ica, Fazekas 
Ella, Veres Gizi, Rathbauer Joli. Pa­
tak Nusi, Bézy Manyi, Balogh Flóra, 
Erben Irén, Szabó Klári, Szőke Ma­
riska (Biharugra), Pákozdy Manci 
(Győr), Gouldon Belly, Lehmann | 
Gabriella, Gabriella, Komáromy Hits, i 
Asztalos Gizi, Asztalos Kató, Balas- i 
sa Vica, Veress Irma, Szathmáry 1 
Masi (Ditró), Füstös Blanka, Szabó 
l'onka, Szabó Csiri, Szalay Irén, Bo- 
huss Róza, Dávidházy Etel. Balassa 
Kiotild, Bajomy Ilike, Schwartz Li­
ly, Csiky Etelka, Höffer Lily. Vattay 
Magnus, Böhm Lili, Váray Gizi. Kis ; 
Mády, Márton Malvin, Kovács Teri, 
Kovács Iltis, Brummer Rózsi és Gizi.

UTAZÓK BÁLJA
A Kereskedők és Utazók zártkörű 

bálját február 25-én. szombaton este 
rendezik az Arany Bika dísztermé­
ben A vigalmi-bizottság 100 ragu 
rendezőséggel karöltve fáradozik, 
hogy az estélyt minél fényesebbe cs 
kellemesebbé tegye. ....................... ,

Az Arany Bikának anélkül is gyö-

nyörü díszterme valóságos páhnaer- I állandóan működik; a meghívók szét 
dö.é varázsolódiK át ezalkalomra, küldése még mindig folyamatban 
tánchoz a zenét egyik fővárosi jazz- h van, ugyanott válthatók meg az cs- 
band zenekar és Kiss Béla országos tély belépőjegyei is a számozott és 
hirü zenekara fogja szolgáltatni. ' borítékos meghívók felmutatása mel-

A báliroda, amely az egyesület he- lett.
lyiségében van, (Bika első emelet),
WWWWWMWWMWWWWSMWSMWWWWWWWWWMMWV

A budapesti iparosok nagygyűlésen 
tiltakoztak az uj munkásbiztositási 

törvényjavaslat ellen
Budapest, február 16. Csütörtökön 

este a budapesti iparosok nagygyű­
lésre jöttek össze, hogy tiltakozza­
nak a munkásbiztositásról szóló uj 
törvény ellen. A nagygyűlés határo- 
zatilag kimondta, hogy a munkás­
biztosításnak január 1-én életbe lép­
tetett uj rendje, nemcsak hátrány, 
hanem jelentős veszedelem lehető­
ségét rejti magában. Kifogásolták, 
hogy a munkásbiztositás nagy ad­
minisztrációja súlyos adóterheket ró 
az iparosság vállaira, továbbá, hogy 
az úgynevezett önkormányzatnak

Halaiba kergettek egy fiatalasszonyt, 
mert testvérkét akart a gyermekének

Megrendítő tragédia egy baranyai községben
(A Hajduföld tudósítójától.) Bor­

zalmas és felháborító tragédia ját- i 
szódott le az elmúlt napon egy kis . 
baranyai faluban Pécsbogotán, ahol ’ 
az egyke miatt halálba üldözték Ba- • 
ranya legszebb 19 éves paraszme- ; 
nyecskéjét, Bútor Józsefnét. Bútor 
Józsefné férje jómódú parasztember 
volt. Az asszonynak nem régiben ; 
született egy kisfia s most ott tar­
tott, hogy világra hozza második ' 
gyermekét. A férj és az anyós ez j 
ellen a leghevesebben tiltakoztak és ’ 
mindent elkövettek, hogy a második 1 
gyermek világra jövetelét megaka­
dályozzák, mert azt akarták, hogy a 
vagyont az „egyke“ örökölje. Az 
anyós válogatott kínzásokkal, ütés­
sel, veréssel kényszeritette az asz- 
szonyt, hogy forduljon javasasz- . 
szonyhoz s

ölesse meg magzatát.
Botor Józsefné egy ideig ellenállt 
.ezonban a kínzások alatt megtört és ■ 
el is ment az egyik falubeli javas- • 
asszonyhoz. Az első műtét azonban 
nem sikerült, mire az anyós újra , 
kezdte az ütlegelést, szidalmazást. | 
A fiatal gyerekasszony könyörgött, | 
hogy ne bántsák. ;

— Menj vissza a javasasszonyhoz! I 
parancsolta az anyós.

— Anyám az Isten akarja, hogy

Molnár Lajos
„Korona“ sörház, étterem és külön helyiségeiben 
Debrecen, Csapó-u. 17. (Színházi átjáró)
Étlap ehett egy hóra P 36 — | MENÜ:
szerint t ebed és v<’Csom egy hóra 6Ű - | 
választva ! ölted v. vacsora menü nap. . l ’4t | ük tészta v. sajt

Az étlap olcsó áraival a legkényesebb igényehet is ellátja. 
Választékos zóna reggeli 40 fillér.

Dupla márciusi sör 1 pohár 40 fillér, 1 korsó 60 fiiér. 
Uradalmi fajborok literje 120, 1 60, 2 00 és 300 pengő.

A legjobb minőségű palackozott borok 2 — pengőtől. 
Bánkéneknek, tarsasvacsorák és egyéb összejövetelekre akár 500 
személyre is külön termek vannak modern«! berendezve. 
Bálok, hangversenyek és nagyobbb mulatságok a legolcsóbban 

tarthatók meg a diszterem és mellékhelyiségeiben.

Színház i tán vacsjra I Mindé« este Benczi Orbán Elsőrendi «ntíura játszik 1

semmi befolyása nincs a tisztviselők 
s orvosok kinevezésére és munka­
körére és hogy az elnöknek és ve­
zérigazgatónak vétó joga van és a 
mindenkor fenyegető járulékemelés 
a tagok hozzájárulása nélkül meg­
történhetik.

A nagygyűlés követelte az auto­
nómiát és azt, hogy a kisiparosokat 
és kiskereskedőket szintén vonják be 
a biztosítottak körébe. Emlékiratot
nyújtanak át a népjóléti miniszterhez 
és kérik a sérelmek sürgős orvoslá­
sát.

világra hozzam ezt a gyermeket, 
védekezett a kétségbeesett me­
nyecske.

A kínzásoknak azonban nem akart 
vége szakadni. Bótorné ismét meg­
tört és újra elment a javasasszony­
hoz, aki végrehajtotta a műtétet, 
mely természetesen nem sikerült. Az 
asszonyt óriási fájdalmak lepték 
meg, azonban a család nem engedte 
meg, hogy orvost hivasson magá­
hoz. Az elmúlt napon azután

a szerencsétlen asszony kiszen­
vedett.

A felháborító bűnügyben megindult a 
vizsgálat s Bray Zoltán kir. ügyész 
a bűnös anyóst, id. Bútor Józsefnét, 
a menyecske nevelő anyját Szabó 
Józsefnét és a műtétnél segédkező 
Böröcz Rozáliát letartóztatta.
WWWWWWWWWWWMAM

Megjelent

Dr Kováts Andor 
törvénymagyarázó szak­
munkája az uj büntető­
novelláról, oooooooooo 
Kapható minden 
köny vk ereskedésben.

Ára: 2 pengő 40 fillér.
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A kultusz tárca a tani- 
tókoo is keresni akar

(A Hajduföld tudósítójától.) Je- ; 
ney László református tanitó-testu- i 
leti elnök kérte a városi tanácsot, | 
hogy igazolja, hogy magánosok ré­
szére mennyiért árusítja a tat a. 
epreskerti faraktár. A tanítók ugj an- 
is fát kapnak a várostól, azonban 
ennek értékét a kultuszminiszté­
rium a napi árnál magasabb összeg­
ben számolja el a fizetéskiegeszités- 
nél. Egyszóval az a helyzet, hogy a 
kultuszkormány a tanítókon is nye- I 
részkedrü akar. A városi tanacs tel- ; 
jesitette Jeney kérését es a kert ; 
igazolványt kiadta.

Tiz?nnégynapi fogházra | 
ítéltek egy zsaroló házaspárt j

(A Hajdulüld tudósítóidtól.) Meg < 
1926 év decemberében kiküldte 
sofförjét a Hungária gőzmalom Föl­
des községbe, hogy a már előre meg- , 
vásárolt búzát hozza be a cég teher- ■ 
autójával. Demeter Emil sofíor két 
napszámossal ki is ment Földesre cs 
felrakták a búzát. Visszafelé jövet 
a nagy sárban elakadt az autó cs 
nem lehetett folytatni tovább az utat. 
A soffőr a két napszámossal bement 
a szövetkezetbe és mulatni kezdtek. 
Demeter soffőr, amig a pénze tartott 
fizette a csekket, de később, mikor 
már teljesen berúgtak, derüre- 
borura hozatták az italt és nem fizet­
tek. Husztics Mihály, a szövetkezet 
vezetője és a felesége, hogy magukat

’ elfogyasztott, de nem fizetett ita­
lok miatt kártalanítsák, lehúzták a 
soffőr bundáját, majd arra kény szen­
telték, hogy adion búzát nekik bizto- 
sitékképen. A két napszámos he is 
vitt fedezetül egy zsák búzát s erre 
visszaadták a soffőr bundáját.

A tegnap megtartott főtárgyaidon : 
a debreceni kir. törvényszék Rézler 
Ervin tanácselnök büntető tanácsa 
bűnösnek mondta ki zsarolás vétsé­
gében Husztics Mihályt és a felese- , 
gét. mert tudták, hogy a búza nem 
képezte a soffőr tulajdonát, mégis 
kényszeritették a bűncselekmény el­
követésére. A biróság 14—14 napi 
fogházbüntetésre ítélte a házaspárt, 
akik a bűnösség megállapítása miatt 
felebbeztek a kir, táblához.

Horvay Róbert dr 
előadása

a Népszerű Főiskolai 
Tanfolyamon

tA Hajduföld tudósítójától.)

Mikor hozzáfogok előadásomhoz, 
— mondotta a tudós professzor, - 
az itt elhangzott költői szavak hatá­
sa alatt állok és hálát adok az alföldi 
magyar léleknek, mely a Szepesség 
fiait, a földet túró és erdőt irtó sze- 
pességi magyarokat annyi megértés­
sel és szeretettel veszi körül. Ezután 
ismertette a Szepesség történetét. 
Anonymus megbízható feljegyzései 
szerint Bors vezér csapatai alapítot­
ták meg ezen a területen először őr­
helyeket. A németek első raja a XII. 
század közepén telepedett meg. Vá-

zolta a tatárjárás pusztításait, mikor 
a németek a Hernád völgyébe mene 
kültek. IV. Béla helyükbe behívta a 
szászokat, kikről a nyelvtudomány 
segítségével megállapították, hogy a 
mai Porosz-Sziléziából származtak 
ide. Előadása második részében is­
mertette a szepesség! németajkú ma­
gyarok különböző tájszólásait, szo­
kásait és izzó magyar öntudatát.

A nagyértékü előadásért a közön­
ség hosszantartó tapsviharral mon­
dott köszönetét.

Fogházra ítéltek egy volt jegyzőt, 
mert megrágalmazta Biharmegye 

tisztikarát
nem tiporja lábbal az igazságot, mint 
ezt a vármegyénél teszik, ahol ez al­
talános szokás."

Vass Elek a biróság előtt azzal vé­
dekezett, hogy őt mellőzés érte 
vármegyénél s igazát a belügymi­
niszternél akarta keresni. Elkesere­
désében irta ezeket a kifejezéseket.

A biróság bűnösnek mondotta ki 
Vass Eleket felhatalmazásra üldö­
zendő rágalmazás vétségében s 
ezért 14 napi fogházra és 30 napi 
pénzbüntetésre ítélte.

Az Ítélet ellen az ügyész és a vád­
lott felebbezést jelentett be.

C4 Hajdulüld tudósítóidtól ) Vass 
Elek volt jegyző bünperét tárgyalta 
a debreceni kir. törvényszék Réz'.er 
Ervin elnöklete alatt működő bünte­
tőtanácsa. Vass Eleket rágalmazás 
miatt állította Bihar vármegye alis­
pánja. illetőleg tisztikara a biróság

Vass Elek ellen fegyelmi eljárást 
indítottak s ennek során Vass Elek 
egy felebbezést adott be a belügy­
miniszterhez címezve.

A felebbezésben ilyen kitétel volt: 
.,A belügyminiszter ur bizonyára
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Tavasszal megkezdik 
a köztemető 
körülkerítését

(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­
rosi tanács csütörtöki ülésén foglal­
kozott a köztemető körülkerítésé­
nek ügyével. A köztemető körülke­
rítését már a tavaszon megkezdik. 
Egyelőre csak három oldalon, cölö­
pökre szegezett dróttal kerítik kö­
rül a köztemetőt. A negyedik oldal 
kerítését később készítik el beton­
ból.

A városi tanács egyébként egyik 
legközelebbi ülésén foglalkozni fog 
a köztemetőhöz vezető sugár ut 
kijelölésének ügyével s valószínű, 
hogy ezt a sugár utat már a tavasz- 
szal kijelölik s építését rövidesen 
megkezdik.

Veszett kutya 
borzalmas garázdál­
kodása Ujfehértón

Mit fog tartalmazni a rövidesen 
elkészülő gazdatisztitörvény

korona kataszteri tiszta jövedelmet 
meghaladó földbirtoknál legalább 
egy földmives-iskolát végzett, a 2--6 
ezer koronáig terjedő tiszta katasz­
teri jövedelem után a birtokosok 
vagy bérlők téli gazdasági iskolát 
végzett gazdasági kezelőt kötelesek 
alkalmazni. Ezek a kötelezettségek 
csak akkor állanak fenn, ha a birto­
kosnak magának nincsen megfelelő 
képzettsége. A törvénytervezet sze­
rint a kötelező alkalmazás csak 1930- 
tól kezdődik.

A javaslat másik része a gazda­
tisztek. illetőleg a kezelők kötelező 
nyugdíjbiztosításáról intézkedik.

Budapest, február 16. A rövidesen j 
' elkészülő gazdatiszti törvény, mim 
' megbízható forrásból értesülünk, lé­

nyegében a következőket fogja tat - 
i talmazni:

Azok a birtokosok, akiknek birto­
kuk után 10 ezer aranykoronát meg­
haladó kataszteri tiszta jövedelmük 
van, kötelesek okleveles gazdatisz­
tet alkalmazni s ha birtokuk katasz­
teri tiszta jövedelme meghaladja a 
2= ezer aranykoronát, úgy a földbir­
tokos, illetőleg a bérlő minden 25 
ezer aranykorona kataszteri jövede­
lem után egy-egy okleveles gazda­
tisztet alkalmazni köteles. A 6 ezer

(A Hajdúi öld tudósítóidtól.) Teg­
nap délelőtt az özv. Pataky Lajosné 
házőrző kutyája az udvaron játszó 
unokáját és azoknak játszótársát, u. 
m. Csonka Mihály ácsmester két kis 
fiát, Pataky János kőműves kis fiát, 
Valent István kőműves kis fiát ját­
szadozás közben megharapta. A 
kis gyermekek az udvaron szalad­
gáltak és a kutya a szalma alatt he- 
vert s hogy ott szaladtak el a gyere­
kek, mindegyikhez hozzákapott, igy 
mind a négy gyereknek, kinek kezét, 
kinek lábát marta meg. Mind a négy 
gyermeket ma este felvitték a Pas- 
teur-intézetbe.

Ugyanezen a napon négy veszett 
kutyát vertek agyon a környékbeli 
emberek.

Gondos szülök LgíTjí« 
Egylet takarékperselyével lephetik 
meg gyermekeiket

_ ________ A
Népszerü~FőLskolai Tanfolyam csü­
törtökön délután 6 órakor tartotta 
első idei előadását a kollégium szi- 
nültig megtelt dísztermében. Dr. 
Darkó Jenő egyetemi professzot 
megnyitója után, melyben bejelen­
tette. hogy a most meginduló tanfo­
lyamot hat felvidéki tárgyú előadás 
vezeti be,

Tuster Jolánba 
szavalta meglepő erővel és előadás­
beli készséggel ifj. dr Liszt Nándor 
„Üzent a Tátra" cimü hazafias köl- ; 
teményét. Szavalata, mely tökélete­
sen fejezte ki a magyar bánat és él- 
niakarás hangulatát, akkora sikert 
aratott, hogy a közönség a művészi ; 
szempontból is kifogástalan, 
nyörü előadást percekig tartó 
neplésben részesítette.

Utána
dr. Horvay Róbert 

főreáliskolai c. igazgató tartotta meg 
nagyértékü és tudományos alapos­
sággal felépített szabadelőadását a 
Szepességről,

gyö
ün

i Botrányos verekedés fordulatokban 
gazdag tárgyalása i

• (A Hajduföld tudósítójától.) A ( 
’ debreceni rendőrség kihágási ügy­

osztálya csütörtökön déielőtt tár­
gyalta a múlt év november 18-án 
történt verekedést, mikor is egy 11 
éves, kihívó viselkedésű leány miatt | 
a sógorok megvertek egy fiatalem- ( 
bért.

Az említett napon a Miklós-utca 
és a Piac-utca sarkán posztoló 
rendőrhöz egy kisfiú szaladt oda, 
és figyelmeztette a rendőrt, hogy 
a Piac-utca 73. számú ház kapujá­
ban egy fiatalember szorongat egy 
lányt. A rendőr odament a megne­
vezett házhoz és leigazoltatta a 
fiatalembert, aki Keresztury János 
kőmivesnek igazolta magát, mig a 
leány Csapó Amália nevet mondott 
be a rendőrnek.

Amig a rendőr a jegyzőkönyvet i 
vette fel, a kapu alá érkezett a 
leány két sógora. A. S. és K. Gy. vá­
sári kereskedők, akiket egyik isme­
rősük az utcán informált a kapu­
aljban lejátszódó incidensről, akik 
most dühösen

minden további felvilágosítás 
nélkül nekiestek Keresztury Já­

nosnak és ütlegelni kezdték.

a rendörbiróságon
i Az utcán formális verekedést 

rögtönöztek, amelynek egész sereg 
bámulója akadt. A rendőr bekísérte 
a rendőrség ügyeletére a verekedő­
ket és megkezdték a kihallgatásu- 

| kát. A kihallgatás során Keresztury 
elmondta, hogy a leány a kapuban

i nyelvét öltögette rá és illetlenül 
viselkedett, mire ő megfogta a 
karjánál fogva a leányt és elküldte 
a gyereket a rendőrért, nehogy el­
szaladjon a leány a feljelentés elől.

A rendőrség kihágási ügyosztá­
lyán tegnap tárgyalták a Piac-utcai 
verekedést. A tárgyalásra számos 
tanú volt beidézve, akik igazolták 
a leány botrányos viselkedését, 
majd kisült,

hogy a leány hamis nevet mon­
dott be az igazoltató rendőrnek.
A bizonyítási eijárás lefolytatása 

után a rendőrbiró a 14 éves fiatal­
korú leányt erős megdorgálásban 
részesítette, akit csak a fiatalkora 
mentett meg a súlyosabb büntetés­
től, — A. S. és K. Gy. vásári keres­
kedőt — a két verekedő sógort — 
pedig 15 és 20 pengőre Ítélte el a 
rendőrbiró. Keresztury Jánost fel- , 
mentették.

ffVWMAMMftMM********

Intézkedések a Déri- 
muzeum anyagának 

megőrzésére
(A Hajduföld tudósítójától.) A vác 

rosi tanács ülésén Csűrös Feren- 
tanácsnok bejelentette, hogy a mú­
zeum igazgatósága megkezdte aDéri- 
müzeumba való beköltözést. Miután 
az uj muzeum környéke nincs vi­
lágítva és az épületben nagyértékü 
műkincseket helyeznek el, a városi 
tanács átirt a rendőrséghez és kérte, 
hogy a muzeum környékén megfe­
lelő számú rendőrőrszemet helyezzen 
el. A városi tanács a muzeum ál­
landó őrzésére ideiglenesen az uj 
épületbe rendelte a városi muzeum 
hajdúját.

Szóba került ezután, hogy a mú­
zeumban fel kell szerelni a telefont, 
amire különösen tűzbiztonsági szem­
pontból van szükség. Csűrös tanács­
nok azt javasolta, hogy egy főállo­
mást és három mellékállomást sze­
reljenek fel. Vásáry főjegyző erre 
megjegyezte, hogy felesleges annyi 
mellékállomás. Talán még a mú­
miának is telefont akarnak adni. 
Ennyi telefonra nincs szükség, hi­
szen a múzeumnak és a könyvtár­
nak úgy sem lesz külön igazgatója.

Végül is a tanács ugy^határozott, 
hogy a múzeumban egy fő és két 
mellékállomással szereli fel a telefont.

Fizessen difi a Hajduföldre
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Ebben az évben felépül 
a debreceni csendőrkeriilet székhaza

Csendoriakolát is akarnak építeni Debrecenben
(A Hajduföld tudósítóidtól.) Deb- i 

récén város közgyűlése még régeb- j 
ben elvben elhatározta, hogy a Sa- 1 
létrom-laktanya előtt megfelelő nagy­
ságú telket ad a debreceni központi 
csendőrparancsnokság székháza ré­
szére. A közgyűlés a telket azzal a
kikötéssel szavazta meg, hogy a 
székházat 1928 őszéig fel kell építeni.

melynek céljaira telket kért a város­
tól. Meg is jelölte, hogy a legalkal­
masabbnak tartaná a Mácsai-utca 
sarkán lévő düledező ház telkét. Ez 
esetben a Salétrom-laktanya előtti 
részen a csendöriskolát építenék lel.

A városi tanács értesítette a csend­
őrkerületi parancsnokságét, hogy a
Salétrom-laktanya előtti telket haj-

A MÁV mühelyi alkalmazottak ház­
építő szövetkezete családi és munkás-
házak építésére telket kér a várostól

Kétszázezer pengős kölcsönt akarnak fslvenni

Most azután a csendorkerületi pa­
rancsnokság átirt a városi tanácshoz 
és kérte, hogy a közgyűlés által ki­
látásba helyezett telket jelöljék ki. 
mert tavasszal valószínűleg sor kerül

landó kijelölni, azonban a másik tel­
ket nem adhatta át, mert hiszen j 
afölött a város nem rendelkezik, i 
amennyiben a Mácsai-utca sarkán 
lévő diiledező ház telke magántulaj- i 
donban van. A városi tanács egyéb- j 
ként meghízta Vass Károly tanácsno- 1 
ot, hogy lépjen érintkezésbe a 

csendőrkerületi parancsnoksággal és

ízz építkezés megkezdesere.
Miután azonban szükséges volna, 

hogy a nős tisztek és altisztek a vá­
ros belterületén lakjanak, a csendőr­
parancsnokság azt tervezi, hogy a tájékozódjék a csendőrség által kért
székházat megosztja és a város bel- ' újabb telek ügyében, 
területén is épit egy alkalmas házat, I

Harc tiz törvényhatósági bizottsági 
tagság sorsa körül

A városi tanács a közigazgatási biró*ág elé terjesztette
a baloldal

(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­
ros legutóbbi közgyűlésén a tör- . 
vényhatósági bizottsági tagok név- 1 
jegyzékének kimutatása kapcsán ' 
Hegymegi Kiss Pálék nagy vitát 
rendeztek és azt követelték, hogy 
10 választott törvényhatósági bi­
zottsági tagot, akik 1921-ben és 
1922-ben virilis jogukat gyakorol­
ták,

panaszát
tási eljárás, illetve a megválasztott 
törvényhatósági bizottsági tagok 
választhatási képessége tárgyában 
kelt határozatai ellen emeltettek.

A törvényhatósági bizottság ezen 
848H922. bkgy. sz. határozata alap-

töröljenek a közgyűlési tagok 
sorából.

Hegymegiék ezt azzal indokol­
ták. hogy akik egy ideig virilis jo­
gukat gyakorolták, választott tagsá­
gukat elvesztették és igy már nem 
tagjai a közgyűlésnek. Hatáskör 
hiányában erre az indítványra a 
főispán a szavazást nem rendelte el, 
mire Hegymegiék a napokban pa­
naszt adtak be a közigazgatási bí­
rósághoz s kérték, hogy a 10 man­
dátumot a közigazgatási biróság 
semmisítse meg.

A városi tanács a panaszt most 
a következő kísérő irattal terjesz­
tette fel a közigazgatási bíróság­
hoz :

A törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlés kimondotta, hogy 10 tör­
vényhatósági bizottsági tagnak, 
akik választott bizottsági tagok vol­
tak s akik választásuk után részint

soha senki az igazoló választ­
mányhoz nem fordult azzal a 
kéréssel, hogy az említett tiz 
törvényhatósági bizottsági tag 
választott tagsági minőségének 

megszűnését állapítsa meg.
Mindezek folytán az említett tiz 

törvényhatósági bizottsági tag a 
névjegyzékbe állandóan felvéte­
tett.

a törvényhatósági bizottság 1928. 
évi tagnévsorának kimutatása al­
kalmával tette H. Kiss Pál a pa­
naszban tett indítványát.

Tekintettel arra, hogy a törvény­
hatósági bizottság tagjaira vonatko­
zólag azt, hogy tagsági képességgel 
birnak-e, hogy tagságukat el­
vesztették-e, maga a törvényható­
ság nem állapíthatja meg, hanem 
csak az igazoló válaszmány, a bí­
ráló bizottság és a közigazgatási 
biróság,

az indítvány hatáskör hiánya 
miatt szavazásra sem volt fel­

tehető.
1921. évben, részint 1922. évben 
tagsági jogaikat mint legtöbb adó­
fizetők gyakorolták, akiknek helye 
azonban választás utján betölthető 
nem volt és nem is töltetett be, 

választott tagságuk fennáll és 
az időközi választást csak az 
ezeken felül levő üres tagsági 

helyekre rendelte el.
E határozat ellen annak idején a 

közigazgatási bírósághoz panaszt 
nyújtottak be. Ez a panasz azonban 
visszautasittatott, mert az 1896. 
XXVI. t.-c. 41. §-ának 2. pontja a 
közigazgatási biróság hatáskörét a 
törvényhatósági bizottsági tagok 
választása körül támadt vitas 
ügyekben a törvényhatóság állandó 
bíráló választmányának határozata 
ellen adja meg. Vagyis a közigazga­
tási bírósági panaszjog akkor éled 
fel, amikor az állandó bíráló vá­
lasztmány már döntött azok felett 
a felebbezések felett, amelyek az 
igazoló választmánynak a válasz-

H. Kiss Pál már a törvény­
hatóság ülésén bejelentette, hogy a 
törvényhatósági bizottság e határo­
zata ellen, amellyel a bemutatott 
névsort tudomásul veszi, panaszt 
fog beadni. A panaszt be is adta, 
bár ebben már nem hivatkozik a 
paragrasfura, csak magára a t.-c-re.

Minthogy a közigazgatási biróság 
tulajdonkép már ugyanezen ügy so­
rán kimondotta, hogy a jelen ügyre 
az idézett törvénycikk 41. §. 2. 
pontja vonatkozik.

Ennek alapján a tanács kéri, hogy 
a közigazgatási biróság a Hegymegi 
panaszát utasítsa vissza, 
r/.-.'-'r-.............

M1W Magyar ember csak magyar 
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
„H A J D U F ö L DM-et!

(A Hajduföld tudósítójától.) Isme­
retes, hogy a Máv. mühelyi alkalma­
zottak házépítő szövetkezete nemré­
giben kéréssel fordult a városi ta­
nácshoz, hogy a szövetkezet részére 
adjon telket a Dobozi-tetnetöben, en­
gedje át a szövetkezetnék a Kónyái 
40 holdas ingatlant és az epreskerti 
faraktár, valamint a Nyilas-telep kö­
zött fekvő területet. A városi tanács 
akkor érdemileg nem határozott eb­
ben az ügyben, ellenben hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy a szövetkezet 
vezetőit a kérés részleteire nézve 
szóbelileg is meghallgassa.

A Máv. mühelyi házhelyépitö sző- i 
vetkezet vezetői csütörtökön jelentek 
meg a városházán a városi tanács 
ülésén, ahol részletesen kifejtették , 
céljaikat.

Benedek Sándor főmérnök előadta, 
! hogy
i a szövetkezet családi és munkás­

házakat akar létesíteni.
Erre a célra annak idején már sze­
reztek is telkeket, melyeket azonban 

! a változott viszonyok miatt kényte­
lenek voltak eladni, öt éve ismét 
megalakult a szövetkezet, amely 
szép eredményekkel működik. A 
Máv. műhely területén van egy textil­
árudája, amelynél a mühelyi alkal­
mazottak kedvezményes árakon sze­
rezhetik be szükségleteiket. A mű­
hely vezetősége ezt az árudát most 

.' ki akaria telepíteni a műhely terüle­
téről. Ez a textiláruda jól jövedel­
mező üzlet, melyből

1200 ember vásárol
és éppen ezért ezt szeretnék még 
jobban kiépíteni. Erre a célra is szük­
ség lenne a várostól kért telkekre. 
A telkeket ugyanis úgy használnák 
fel. úgy parcelláznak, hogy az áruda 
részét e szükséges terület ingyenbe 
maradna a szövetkezetnek s ez eset­
ben a textiláruda mellé még több 
altruista intézményt is csinálnának.

A házhely építő szövetkezet tavaly 
megvette a Kuczik-féle 42 holdas tel­
ket s ezt parcellázta is olyan módon, 
hogy

abból 172 házhelyet csinált.
Benedek Sándor rámutatott még 

arra is, hogy a Nyilas-telepi Népkör 
helyisége sem felel meg jelenleg cél­
jának és ezért a kör számára is sze­
retnének egy uj helyiséget építeni 
még pedig a várostól kért telkek fel­
használásával.

Ezután Céva.v Béla ügyvéd fejte-
gette, hogy a szövetkezetnek több, 
mint ezer tagja van. Rámutatott arra, 
hogy a szövetkezet sikerrel osztotta , 
fel a Kuczik-féle telket is. Ez a telek­
rész szintén megváltási eljárás alatt 
állt, azonban az OFB mentesítette 
azt. így akarnak eljárni a Dobozi- 
ternető maguk számára kért részével 
és a konyái ingatlannal is. Ezek a 
telkek szintén megváltási eljárás 
alatt állanak, azonban a szövetkezet

bírja az OFB határozott ígéretét, 
mely szerint, ha a szövetkezetnek és 
a váróik sikerül megegyezni, eze­
ket a földterületeket mentesitik a 
megváltási eljárás alól.

Rámutatott azután, hogy a szövet- | 
kezet élénken foglalkozik a Nyilas­
telep ügyeivel is és ezt a 16.000 la- : 
kosu telepet kulturális tekintetben is . 
magasabb színvonalra akarja emelni. J

Ami a házak építését illeti, kijelen- j 
tette,, hogy a szövetkezet utján épí­
tett munkás házak

darabonként 2000 pengőbe kerül­
nének.'

Ebben az összegben benne foglalta­
tik a telek ára is. Minden ház udva­
rán kutat is csinálnának és ez is ki­
telne a kétezer pengőből.

A szövetkezet tehát azt kéri a vá­
rostól, hogy a kért telkeket engedje 
át részére ezenkívül járjon közbe a 
Takarék- és Hitelintézetnél, hogy 

a szövetkezet és ennek tagjai 
kölcsönt kapjanak az építke­

zésre.
Ha tizenöt évre kapnának törleszté­
se* kölcsönt, a kamatokkal és annu­
itásokkal 5000 pengőre emelkednék 
fel egy munkás ház építési költsége, 
azonban ez aránylag még mérsékelt 
összeg, melyet a szegényebb embe- 
tek is kényelmesen visszafizethetné­
nek 15 esztendő alatt. Ha száz házat 
akarnak építeni, egyelőre legalább is 

200.000 pengőre lenne szüksé­
gük.

Kéri a tanácsot, hogy ennek a két­
százezer pengős kölcsönnek folyósí­
tására járjon el a város bankjánál, 
a Takarék- és Hitelintézetnél.

Vásáry István polgármesterhelyet­
tes kijelentette, hogy tanács tudomá­
sul veszi az elhangzott bejelentése­
ket, melyeket tárgyilagosan és jó­
indulattal fog elbírálni. Szükséges 
azonban, hogy a szövetkezet Igazolja, 
miszerint

a Máv. részéről milyen támoga­
tásban részesül.

Itt ugyanis arról van szó, hogy a 
város lakosságának csak egy bizo­
nyos rétegét segélyeznék, ha a ké­
rést teljesitik. Ez pedig anélkül nem 
lehetséges, ha a Máv. nem ad meg­
jelelő támogatást a szövetkezetnek.

Benedek főmérnök bejelentette, 
hogy a szövetkezet működése 

a Máv. igazgatóságánál is a leg­
nagyobb megértéssel találkozik 

s a Máv. támogatja is a szövetkeze­
tét, amennyiben 200 kilométeres kör­
zeten belül rezsi áron fuvarozza ré-

■ szére az építkezési anyagokat. Ki­
jelentette egyébként, hogy az erre 
vonatkozó írásos bizonyítékokat is 
rövidesen beterjeszti a tanács elé. 
Ebben azután részletesen felsorolnak 
minden a Máv.-tól kapott támogatást.

A tanács ezt a bejelentést is tudo­
másul vette, majd a küldöttség tag­
jai eltávoztak a tanács üléséről.

— A kér. tanácsadó Iroda a
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.) 
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Zivuska Andor

költeményei:

„Meghitt órák“
cim alatt most jelent meg.

Kapható: 4 P-ért
a „HAJDUFÖLD“
klaMMvataUban, PiM-ntoa 8®. satan.
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uw» 1928 február 17

1928 február 17 (Péntek)
Prot : Donit Kath.: Donit

A Meteorológiai Intézet jelenti««:
Hójóelat: Változékony idő lecsapódi- 

sokkal, nyugat felől Kiemelkedés
Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig. délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tártának: Megváltó (Piac-u. 183 Arany 
Egyszarvú (Kossuth-u. 8) Muraközy Hu- 
nyady-u. 5) Magyar Korona (Péterfia-u. 
10.) Nádor (Szent Anna-u. 66 ) Csokonai 
Mester-u 43.) Arany János (Csapo-u. 77).

Az ÉME választmányi ülése
Az Ébredő Magyarok Egyesületé­

nek debreceni csoportja héttőn, tto- 
inár 20-án délután 6 órakor tartja 
Kálvin-tér 13. szám alatt levő egye­
sületi helyiségében e havi választ­
mányi ülését, amelyre az összes vá­
lasztmányi tagok megjelenését kéri 
az Elnökség.

— Rádió-műsor. Február 17. Péntek. Buda­
pest. P. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgaz­
daság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4. 
„Asszonyok tanácsadója“. Teörökné Arányi 
Mária előadása. 5: Sportelőadás, Mártonffy 
Miklós dr: ,.A nemzetközi sportszövetségek". 
5.45: Wlassics Tibor báró szerzői estje. Köz­
reműködnek: Feleki Sándor dr.. a Petőfi Tár­
saság tagja. Wagner Károly dr operaénekes, 
Sz. Sólymos Bea előadómiivésznö. Zoltán 
Irén, a Városi Színház tagja, Molnár László 
hangversenyénekesnő és Orbán Gábor dr. 7.
A m. kir. Operaház 
adása. 9.45: Pontos időjelzés, hírek.
a Dunapalota 
band.

Külföld.
Hangverseny.
Bernstein: A

— Hortobágyi nóták Pálfy József 
hortobágyi képkiállltásán. Pálfy Jó­
zsef festőművész hortobágyi képki- 
állitásán tárlat vezetésre sikerült 
megnyerni dr Ecsedi István egye­
temi magántanárt. A kiállítás képeit 
a Hortobágy puszta költészetébe 
fogja beállítani. A hortobágyi hangu­
lat festésére dr Ecsedi István hor­
tobágyi nóta gyűjteményéből fog 
nehányat bemutatni. A nótákat Ben- 
csik Árpád tanitójelölt énekli és egy 
vonósnégyes kiséri. A tárlatvezetés 
ma, pénteken délután fél 
kezdődik a városháza 
termében.

— Az osztálysorsjáték 
osztálysorsjáték húzásán

tak ki: 200.000 pengőt nyert: 845L 
4000 pengőt nyert: 34855. 2000 oen- 
göt nyertek: 30467 40741 5.... ■ ■ 
77629. 1000 pengőt nyert: 
600 pengőt nyertek: 112“ 
33994 42215 51440 53732 59971 61889 
64766 71170 72062 79916. Ezenfelül 
500 pengőt nyert 31 szám, 200 pen­
gőt nyert 114 szám és 125 pengőt 
nyert 1836 szám. A húzás folytatása 
ma reggel fél kilenc órakor lesz.
_ Tiltott határátlépés miatt kitil­

tottak az országból egy felirónöt. 
Nagy Juliánná felirónöt, aki még a 
múlt év júniusában jött át határát­
lépéssel oláh megszállott területről, 
de sem a határátlépési igazolvá­
nyát nem mutatta be, sem az itt- 
tartózkodásra nem kért engedélyt, 
a rendőrség külföldieket * ellenőrző 
osztályán, miért is a rendőrbiró 8 
napi elzárásra büntette. Nagy Juli­
ánná ügyében folyamatba tették az 
ország területéről való kiutasítás!

esik Árpád tanitójelölt énekli és egy

hat órakor 
közgyűlési

..A néKY házsártos" elö-
- Utána 

nagyszállóból Bachmann jazz-

— Klebelsberg kultuszminiszter a 
debreceni Tisza István Társaság 
tiszteleti tagja. Gróf Klebelsberg 
Kunó vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztert a debreceni Tisza István 
Tudományos Társaság mind a két 
osztálya tiszteleti tagjává válasz­
totta. A miniszter ünnepélyes beik­
tatása a Tudományos Társaság ta­
vaszi közgyűlésén fog megtörténni.

— Eljegyzés. Dr Tunyogi Szűcs 
Géza és neje. Bánó Julia leányát, 
Jucit eljegyezte Tüdős László okle­
veles gazda, néh. 1 üdös Antal föld­
birtokos és neje, Vérffy Vilma fia.

— A SzEFHE választmányi ülése. 
A Székely Egyetemi és Főiskolai 
Hallgatók Egyesülete ma, pénteken 
este 8 órakor választmányi ülést 
tart, melyre a tárgy fontosságára 
való tekintettel a tisztikar és a vá­
lasztmány pontos megjelenését kéri 
az elnök.
_ Lengyel Elza ny. tanítónő halála.

Ismeretes az a megrendítő, hirtelen eljárást, 
haláleset, amely szerdán történt a 
Piac-utcán, ahol Lengyel Elza ta- 
tanitónő hirtelen összeesett és pár 
perc múlva szivszélhüdés következ­
tében meghalt. Lengyel Elza hosszú 
ideig volt általánosan szeretett ta­
nítónője a Dóczy Leánynevelő-inté- 
zet elemi iskolájának, ahonnan két 
évval ezelőtt vonult nyugalomba. 
Hirtelen halála széles körökben 
őszinte részvétet váltott ki. A halál­
esetről a ref. Leánynevelő-intézet 
igazgatója a következő gyászjelen­
tést adta ki: A debreceni református 
Leánynevelő-intézet igazgató taná­
csa és tantestülete fájdalmas sziv­
ei tudatja, hogy az intézetnek 34 
éven át hűséges munkása, a tantes­
tületnek tisztelt és szeretett tagja, | 
o-z elemi iskola nyug, tanítónője és ! 
igazgatója Lengyel Elza folyo hó ; 
-s-én elhunyt. A megboldogult pél- j 
daképe volt a pontos és lelkiismere- ; 
tes kötelességteljesitésnek. Emlékét ■ 
kegyelettel őrizzük. 1 emetése folyo 
hó 17-én. pénteken délután 4 órakor 
kezdődik a Kossuth-utcai templom­
ban. ahonnan a Kossuth-htcai teme­
tőbe kísérjük végső nyugalomra. 
Debrecen, 1928 február hó 16-án.

Modern fürdőszobai kazán­
kályha zuhanyberendezéssel felsze­
relve és egy öntött vas fürdőkád 
József kir. herceg-utca 16. alatt el­
adó. Megtekinthető a házmesternél. 
Értekezhetni a „Hajduföld" kiadóhi­
vatalában.

Kivégzés lesz Székesfehérvá­
ron. Budapestről jelentik: A székes­
fehérvári törvényszék fogházának 
udvarán pénteken reggel kivégzik 
Steirer János molnárlegényt, aki a 
múlt év január 6-án Dunaadony 
révkocsmájában meggyilkolta Mül­
ler Vilmos kocsmárost és feleségét, 
továbbá súlyosan megsebesítette a 
cselédleányt is.

— Iparotoknak, kereskedőknek 
nélkü'öjheietlen „Debrecen Tel- 
. e« Címtára “

húzása. Az ! 
a követ­

kező nagyobb nyeremények huzat-

54544 
49564. 

11888 14034

— A katonazenekar vasárnap dél­
előtti műsora a Városház étterem­
ben. 1. A portiéi néma. 2. Rigolettó 
opera. 3. Stradella nyitány. 4. Tann­
häuser. 5. Paganini operettegyveleg. 
6. Rienzi nyitány. 7. Csattan a csők 
operettegyveleg. 8. Oberon opera. A 
katonazenekar délelőtti hangverse­
nye déli egy óráig tart a Városház . 
étteremben.

ll A• befizetéses könyvecskék heti 
MPTI 50 fl11®*-161 a Kölcsönös Se­
ll V i I gélyzö Egyletnél Tilthatók I

— Sakkor alakult Hajdúböször­
ményben. Megírta már a Hajduföld 
dr Nagy Géza böszörményi szimul­
tán versenyével kapcsolatban, hogy 
az ottani sakk-kedvelők egy sakk- j 
kör megalakítását határozták el. Ko- 
vácsay Gábor kezdeményezésére. 
Február 15-én szerdán e terv meg 
is valósult a ..Kereskedő Otthonban" 
tartott alakuló közgyűlésen. Az 
egyesület ..A Hajdúböszörményi 
Sakk-kör" néven a következő tiszti­
karra! alakult meg: Elnök: H. Fe­
kete Péter polg. leányisk. igazgató. 
Alelnök: Váczy József. Titkár: Ko- 
vácsay Gábor. Jegyző: Szeszák 
Gyula. Ügyész: dr Terestényi Ist­
ván. Pénztárnok: Pongor Gyula. 
Ellenőr: Száifeld Alajos. Háznagy: 
Harsányt Ferenc. Könyvtáros: 
Varga Lajos. Választmányi tagokká 
lettek: dr Gacsályi Sándor. Daróczy 
Pál. Kövér Andor, Oláh Márton, Só­
vágó Imre Tiszteletbeli taggá vá­
lasztották: dr Nagy Gézát és Cseh 
Belát, a Kereskedő Otthon elnökét.

— Wa'ierm^n és más gyárt­
mányú va’ódi aranv töltőtollak és 
mindennemű irodMeUzerelési cikkek 
nagy választékban kaphatók Csáthy 
egyetemi könyvkereskedésben, Piac­
utca 8

— Lapunk Budapesten állandóan 
Olvasható a Park szálloda kávé­
házában. VIII, Baross-tér 10.

u. 4: ,
8.30:

tolvaj. Színmű. Berlin (483.V).
D. u. 5: Szórakoztató zene. 9.15: Kamaraze­
ne. 10.30: Vidám-est. Boroszló (322.6) D. u. 
4: Szórakoztató hangverseny. 8: Színdarab 
előadás. Majna-Frankfurt (428.6) D. it. 1: Gra­
mofon-zene. 8: Szimfonikus hangverseny. - 
Utána gitár-est és hangverseny KasselboL 
Prága (348.9) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.15: 
I uvószene. 8.10: larka-cst. 10.20: 1ánczcne. 
Kóma (450) I). u. 5.30: Tánczene. 8.45: Szim- 
fónikus hangverseny. London (361.4) D. u. I: 
Gordonka- és zongorahangverseny. 1.30: Or­
gona. 2: Hangverseny. 4.50: Gyermek-zene. 
7: Hangverseny. 8.45: Tarka-est. 9: Szimfo­
nikus hangverseny. 11.35: Zongoradarabok

_  Kérelem! Bárminő szerény 
állást kér minden irodai teendőkben 
jártas menekült tisztviselő, számvi­
tel, könyvelés, önálló levelezés és 
gépírásban jártas, aki évek hosszú 
során át ügyvédi irodában működött. 
Szives értesítést kér: dr vitéz. Szi­
lágyi Dénes ügyvéd ur irodájába. 
Piac-utca 44. sz. Telefon: 6—39.

— Szombaton este Bihari Sándor 
a Csokonai-szinház művészének ren­
dezésében a farsang második nagy 
„Dinom-dánom“ estje a Városház 
étteremben.

_ Adomány a baraklakóknak. 
özv. Zoltán Jánosné a fekete barak 
nyomorgó lakói számára két zsák 
burgonyát és két zsák babot jutta­
tott el kiadóhivatalunkba. Az ado­
mányért, amelyet rendeltetési he­
lyére juttatunk, a nyomorgók nevé­
ben ezúton mondunk hálás köszöne- ; 
tét.______________________________ I

— Marólúggal megmérgezte ma­
gát. Kozák Gyula cukrászé rusitó 
tegnap este Moskovits Lipót C sapó­
utcai kocsmájában marólúggal meg­
mérgezte magát. A mentők beszállí­
tották a belgyógyászati klinikára, 
ahol gyomormosást végeztek rajta.

— Dühöngő részeg a mentő- ; 
autó előtt. Vadász Mihály vasöntö- 
segéd tegnap délután a Csapó utca 
40. számú ház előtt odaállott a ro­
hanó mentőautó elé, azt megállította 
és semmiképpen sem akart az út­
testről távozni A kínos botrány lát­
tára nagy tömeg verődött össze, míg 
a dühöngő embert a rendőrök meg­
fékezték és előállították a rendőr­
ségre. Vadász Mihály annyira ittas 
volt, hogy nem lehetett kihallgatni 
s ezért őrizetbe vették. Tegnap dél­
előtt a kihágási rendőrbiró botrány­
okozásért 40 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte Vadász Mihályt

— Kiállítás a gazdasági nép 
iskolában. A debreceni 11. számú 
állami gazdasági népiskola részben 
a saját tanulói részére, részben a 
felnőtteknek a női kézimunka és a 
mezőgazdasági háziipar köréből a 
tél folyamán " tanfolyamot rendezett. 
A tanfolyamon feldolgozott anyag­
ból február 18-án az iskoki Kishe­
gyes!-ut 3 szám alatti tantermeiben 
kiállítást rendez.

— Hivataloknak, egyesületeknek, 
kereskedőknek, Iparosoknak nélkü­
lözhetetlen „Debrecen Címtára“.

Bécs (517.2 és 577) D.
7.30: Gramofon-zene.

— A vasutas nyugdíjasok figyel­
mébe. A vasutas nyugdíjasok helyi 
szakköre február Ló-én d. e. 9 órai 
kezdettel a nagyállomás II. osztályú 
várótermében taggyűlést tart a köz­
ponti elnökség és dr Homonnay Ti­
vadar országgyűlési képviselő rész­
vételével. Felkérjük nyugdíjas kar­
társainkat, hogy azon pontosan és 
minél számosabban megjelenni szí­
veskedjenek. Az elnökség.

Debrecen Cirota»« kepható 
ninden könyvkereskedésben.

— összeesett az utcán. Orosz Má­
ria cselédleány tegnap a késő dél­
utáni órákban összeesett az utcán. A 
mentők beszállították a belgyógyá­
szati klinikára, annak a megállapí­
tása végett, hogy mi okozta a cse­
lédlány hirtelen rosszallóiét. A rend­
őrség bevezette a nyomozást a rosz- 
szullét ügyében.

—- Felelősségre vonják a Hatvan­
utcán gázoló autó vezetőjét. A Haj­
duföld pár nappal ezelőtt beszámolt 
a Hatvan-utcán történt, könnyen 
végzetessé válható szerencsétlen­
ségről, mikor is a D. 19.507. számú 
autó elütött egy Feldmann Ilona 
nevű leányt. Az autó vezetője, mi­
kor a szerencsétlenség megtörtént, 
nem állott meg, még csak nem is 
lassított, hanem tovább robogott, 
Rendelet van pedig erre vonatkozó­
lag, amelynek értelmében az autó­
vezető köteles az általa elütött 
egyént fölvenni és orvosi segitséget 
keresni, vagy súlyosabb esetben a 
klinikára beszállítani. Horvath Fe­
renc gépkocsivezető mulasztását sú­
lyosbítja az a körülmény, hogy a 
baleset megtörténte után nem állott 
meg. A soffőr ellen megindult a ki­
hágási eljárás.

— Balázs Árpád magyar nóta 
i estje az Arany Bika dísztermében 

március 17-én, Szombaton. Jegyei) 
elöjegyczhetök Antalfy József könyv­
kereskedésében. Telefon 612

— Balt-endezök nem nélkülöz­
hetik Debrecen Címtárát. Ara 
csak 6 pengő. 

Budapestre utazik?!
20 százalék engedményt kap, 

mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból,

10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból.

(Kitűnő házikonyha !)
5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvárrói.

Otthon érzi magát
Jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszoljjalás. 
szigorú családi jílicg.
Saját érdé ke 

ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon meg

Brand Hotel Parii
Nagyszálloda 
BUDAPEST,

Vili. Baross tér 10. szám 
A KeleU pályaudvar érkezési oldalával 

szemben.
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Közérdekű levelek
Hogyan lehet leszállanl a villamosról a 

Hortobágy-malom megállójánál? Nehezen, ha 
sir van. A megálló tábláját tartó oszlop kö­
rül van ugyan egy kis téglázat, de a kocsi 
nem mindig ott áll meg, hogy az utas a tég- 
lázatra léphessen. De meg a nyugati oldalon 
levő nyitva álló ajtóból csak a sárba lehet 
lépni. Ha pedig valaki megkockáztatja, hogy 
a kifelé menő kocsiból a keleti ajtón szálljon 
le: a kalauz erélyesen rászól a sárt kerülő 
utasra, hogy nem ott van a leszállás. Ne­
heztelésének a hangja még akkor is rezeg, 
hu az utas már elmaradt a sárban. A bajon 
segíteni kellene, vagy azzal, hogy mindenik ; 
leszálló ajtóhoz téglajárda készülne, vagy pe­
dig a kalauz urak megengednék a leszállást 
ott. ahol sár nélkül le lehet szállani és ha 
nem méltóztatnának olyan erélyesen reámor­
dulni az utasra, mint azt ma is megtették egy 
urinövel szemben, ki ölében kis leánykájával 
ugyancsak gyöngéd figyelmeztetésben része­
sült az erélyes kalauz részéről. Egyébként 
ezen a helyen a járdáról is célszerű lenne le­
vezető téglájáról rakni, mert fakadáskor itt 
is nagy sárban lehet akár leszállani, akár 
felülni. Szives figyelmébe ajánljuk ezt a kis 
fogyatkozást az igazgatóságnak. Egy szem­
tanú.

szombaton

EGYESÜLETI
és TÁRSADALMI HÍREK
.4 vasutas nyugdíjasok szakköre 

19-én délelőtt 9 órai kezdettel a 
nagyállomás II. osztályú várótermé­
ben taggyűlést tart a központi elnök­
ség és dr Homonnay Tivadar ország­
gyűlési képviselő részvételével. Az 
elnökség.

A hajdúböszörményi MANSz cso­
portja február 18-án, 
este 8 órai kezdettel nagyszabású | 
teaestélyt tart, tombolával és reggel 
4 óráig tartó táncmulatsággal egybe­
kötve. Tekintettel a nagy érdeklő­
désre, ezúttal a Tisza István-ház 
dísztermében lesz az estély.

Tájékoztató értekezlet az országos 
lovasnapokról. A Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara február 19-én, 
vasárnap d. e. 11 órakor a Polgári 
és Gazdakör helyiségében tájékoz­
tató értekezletet tart az országos 
lovasnapokról. Megjelenésre ezúton 
kéri fel a város gazdatársadalmát.

A Templomegyesület február 17- 
én vallásos szakcsoportjának gyűlé­
sén Hegedűs Kálmán püspöki segéd­
lelkész tart előadást ..Krisztus sze­
mélyisége“ címmel, délután 6 órakor 
a Kollégium dísztermében. Belépő 
dij nincs. Mindenkit szívesen vár a 
vezetőség.

OOO
— Fővárosba utazó olvasóinknak 

páratlan kedvezményt nyújt a Ke­
leti pályaudvarral szemben levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi­
ben a szobák árából 20 százalék, 
az éttermi árakból pedig 10 száza­
lék engedményt ad kiadóhivatalunk­
ban díjmentesen kapható utalvá­
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a 
Park-sz,állodának lapunk más he­
lyén olvasható hirdetésére szives 
figyelmét.

siininii imiiiihöühi 
a Kölcsönös Segélyt Egylettől.

— Ha körleveleket akar kül­
deni, rendelje meg Debrecen 
Címtárát.

— Fogászat Debrecen, Szent 
Anna-tt 6. sz. A fog orvoslás kö­
rébe vágó műveletei«!, mint fog és 
gyökérhuzás, fogtömés, koronákat, 
hidakat stb. tömött vagy régt fogso­
rokat használhatóvá alakit. Mérsé­
kelt árak részletfiaetésre «• Vecaey 
Antal áll. vizsgálóit fogász.

HiwPwraiB

SZÍNHÁZ
A Csokonal-szlnház műsora:

Péntek este C) bérletben: Páros 
csillag. Harmadszor.

Szombat délután fél 4 órakor, ol­
csó zónaelőadásul: Mesék az Író­
gépről.

Szombat este fél 9 órakor bérlet­
szünetben: Bohózat egy párisi szál­
lodában. Csak felnőtteknek.

Vasárnap délután fél 4-kor: Mesék 
az írógépről. Zóna-előadás.

Vasárnap este: Páros csillag.
Hétfő A) bérlet: Külváros. Újdon­

ság. Bemutató.
Kedd bérletszünetben: Külváros. 

Másodszor.
Szerda délután 3 órakor: Egy sze­

gény ifjú története. Ifjúsági előadás.
Szerda este B) bérletben: Kül­

város.
Csütörtökön este fél 9-kor bérlet­

szünet: Bohózat egy párisi szállodá­
ban. Csak felnőtteknek!

ifjúsági előadásul szerepel játékren­
den.

Egy szegény ifjú története ol­
csó helyárakkal szerdán és csütör­
tökön délután. Jegyváltás vasárnap­
tól.

A színházi iroda hírei:
Ma, pénteken este fél 8-kor C) 

bérletben és vasárnap este bérlet­
szünetben: Páros csillag nagyha­
tású színmű 4 felvonásban. Ha­
lasi Mariska ragyogó alakítását 
nézze meg a Páros csillag-ban. For­
gács Sándor parádés hármas sze­
repe fénypontja a Páros csillag pá­
ratlan előadásának!

László Gyula jegyzője kedves, 
közvetlen, nagyszerű figurája a Pá­
ros cslilag-nak!

Fülöp Sándor ferdenyaku paraszt­
alakja kabinetalakitás.

Herman Manci, Szigethy Andor. ! 
Mihályi, Turbók Rózsi, Szathmáry ' 
Margit egyenkint és összesen bra­
vúros szereplői a Páros csillag c. 
nagyszerű újdonságnak, mely csak 
ma este és vasárnap este kerül 
színre a Külváros bemutatójáig.

Külváros, Langer szenzációs új­
donsága, a Magyar Színház slágere 
érdekes, lebilincselő cselekményé­
vel, moziszerü 12 képből álló jele­
neteivel bizonyára a debreceniek 
érdeklődését is fel fogja kelteni az 
európaszerte frenetikus sikerrel be­
mutatott izgalmas darab iránt, 
melynek előadását Kardoss Géza 
rendezi.

Külváros hétfői bemutatóján a fő­
szerepeket Herman Manci, Halasi 
Mariska. Kardoss Géza. Rajz Fe­
renc, Fülöp Sándor, László Gyula. 
Szigeti Jenő játszák.

I Holnap, szombat este fél 9 óra- 
■ kor: Bohózat egy párisi szállodá- 
j ban. Kacagó-est!

Főszereplők: Herman Manci. Szi­
geti Jenő, Bartha István, László 

i Gyula, Rajz Ferenc, Mihalyi, Szath- 
i máry Margit, Turbók Rózsi, Bakoss 
: Gyula.

Bohózat egy párisi szállodában 
holnapi előadása kivételesen fél ) 
órakor veszi kezdetét. A színház 
igazgatósága ismételten nyomateko- 

I san figyelmezteti a szülőket, hogy 
i serdülő' gyermekeiket semmi szin 

alatt se engedjék a Bohózat egy pa­
ris szállodában előadására, 
azt kizárólag felnőttek 
meg! Jegyelővét!

Mesék az írógépről 
szombaton délután fél 4-kor

mivel 
nézhetik

holnap, 
zóna­

előadás keretében kerül színre! . 
Mesék az Írógépről holnap dél- 

után fél 4-kw olcsó helyárakkal. , | 
Vasárnap délután fél 4-kor mérsé­

kelt árakkal: Mersz-e Mary?
Külváros hétfőn este kerül be-

mutatásra! ..
Egy szegény ifjú ortenete - Feu- 

illet régi hires színmüve szerdán és 
csütörtökön délután 3 órai kezdettel

R TŐZSDE

Bukarest 3.20, Bécs 73.22
i 209.25.
i devizaárfolyamok.
t 27.85—28, száz „belga
•. cseh korona 16.90—16.98, 

152.90—153.50, száz doilár
száz francia frank 22.68—

APOLLO

Mozgószlnházak közleményei
Péntek—vasárnap

Megelőzik:
Két amerikai bohózat.

Megelőzi:

A lovas tengerész 
vig történet 7 felvonásban.

A főszerepben : BUFFALO BILL jr.

Szombattól! Szombattól!
KORDA SÁNDOR attrakciója:

A tizenegy ördög 
az első nagy footba 1 film 9 felvonásban.

A főszerepekben: EVELYN HOLT 
és GUSTAV FRÖHLICH

VILÁGFILM I 
BUDAPESTTEL EGYIDEJŰLEG I 
Tolsztoj Leó világhírű regényt:

Feltámadás 
filmen 10 felvonásban.

A főszerepekben ROD la ROQUE és 
DOLORES DEL RIO.

fVILÁGATTRAKCIÓ I
H. SUDERMANN világhírű regénye 

nyomán;

A rókaut.
(A Königsberg! diák)
dráma 10 fejezetben.

Megelőzik:
Nadrágot neki!

amerikai bohózat.

Miklóst, a hírneves tiszalöki tennl- 
szezöt akarják megnyerni, alelnök- 
nek pedig dr Ruszka István ügyvé­
det és Dobó István ezredest. Főtit­
kár dr Benkö Lajos ügyvédjelölt 
lesz, ő végzi a szervezés és előké­
szítés munkáját is.

Bocskay nagyban készül a vasár­
napi bajnoki mérkőzésre a Nemzeti 
ellen. A Bocskay felállítása még nem 
végleges, az egyesület körében re­
mélik. hogy már Teleki is játszhat 
A közvetlen védelem Farkas—Mol­
nár Dettrich, vagy Baik lesz, a fe­
dezetsor Reviczky. Siposs, Fejér, 
esetleg Varga összeállításban ját­
szik. A csatársor összeállítása Mar­
kos, Seiden, Vampetics, Semlcr, 
Mertin lesz. A mérkőzés a Diószegi­
úti pályán lesz háromnegyed 3 órai 
kezdettel. A Nemzeti legjobb erőivel 
jön Debrecenbe

«■>

A pengő Zürichben 90 85
Budapest 90.85,- Berlin 124.02, Newyork 

519.96, London 2534.62 és fél, Paris 20.43 és 
háromnegyed, Milánó 27.54, Prága 15.41, Bel- 
grád 9.13 és fél, 
és fél. Amsterdam 

Hivatalos 
Egy angol font 

79.50 79.80, száz 
száz dán korona 
569.35—571.35. !

; 22.85, száz hollandi forint 229.75 230.75, száz 
lengyel zloty 64.10 64.50, száz leu 3.49—3.54, 
száz lira 30.30— 30,50, száz német márka 
136.15 136.65. száz osztrák schilling 80.35—

, 80.70. száz norvég korona 151.95—152.55, száz 
i svéd korona 151.95- 152.55, száz svéd korona 
I 153.25—153.85, száz spanyol peseta 97.10— 
' 97.70 pengő. A nemesfémpiacon a magán- 
i forgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, 

az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a gorintost 
1 1.20, az ötkoronást 2—2.30 pengővel le­
gyezték.

Magyar kupamérkőzés Nyíregy­
házán

Vasárnap Nyíregyházán a bajnok- ( 
jelölt NyKISE a Szombathelyi MÁV- , 
al játszik magyar kupamérkőzést. A 
szombathelyi együttes nyáron már 
volt Nyíregyházán s akkor a NyTVE 
ellen győzött 2:1 arányban az or­
szágos bajnokság során. Most az 
NyKISE győzelme várható. Győzel­
mével a NyKISE a profi 111. kerü­
lettel kerül össze.

Fuzionál Berettyóújfalu két sport- , 
egyesülete. Berettyóújfaluban most 
akció indult meg, amelynek célja, 
hogy a BUSE és B1KSE fuzionálja- . 
nak. A tárgyalások már előrehala­
dott stádiumban vannak.

Megalakul a kerületi tennisz- 
szövetség. Március 4-én megalakul a 
kerületi tenniszszövetség, amelynek 
székhelye Debrecen lesz. A debre­
ceni kerülethez tartoznak majd Nyír- j 
egyháza, Szolnok, Berettyóújfalu, 
Hajdúnánás, Tiszalök, Karcag stb. A 
tenniszszövetség elnökévé báró Vay

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágositást ad a 

budapesti Barta és Társa rádiós cég 
helyi képviselete

Simon leni rádió-, »illanj-, gramofunszahOzIntn
József kir. herceg-utca 3. szóm, Telefon : 13—22.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a tőzsdeidő eleién a ten- 

gcrentuli terménypiacok lanyhább irányzata 
ellenére is tartott volt az irányzat. A tisza- 
vidéki búzát 31.30—32.30. az egyéb származá­
sú búzát 31.20—32.05 pengővel jegyezték faj- 
suly szerint. A rozs ára 29.40—29.65 pengő 
között mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok nem 
változtatták meg lisztáraikat.

A terménycikkek piacán a tengeri és az 
árpa iránt élénk a kereslet, azonban mind a 
két cikkből csak kisebb tételek kerültek 
adásra.

Állatvásár.
A sertésvásáron tartott volt az irányzat. 

Arak: zsirsertés öreg la 1.—461.48. Ha 1.38 
1.40, fiatal nehéz 1.58—1.60, közép 1.46— 

1.50. angol urasági 1.58—1.62, szalonna nagy­
ban 1.66 1.70, szedett 1.44—1.50, süldő 1.56. 
zsír 1.92. szalonnás hasított sertés 1.80—1.88 
pengő kg.-ként.

170—928. vh. sz.

árverési hirdetmény
Elárverezek Debrecenben Erzsé- 

bet-utca 20. szám alatt 1928 február 
hó 24-én 1240 pengőre becsült u. 
m.: autókat, zongorát és egyebek­
ből álló ingóságokat.

Debrecen, 1928 február hó 16.
Lőrincz Endre

kir. bir. vhjtó.
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APROHIRDEtESEK
A OHrirüMbh hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér.

HegWscbb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó
4 fillér.PA vastagabb betűkkel nyomott ^ayak duplán számíttatnak^ .

kérjük vidéki hirdetőinket,
bogy az apróhirdetések diját pontosan kiszámítva ('evelez.es.házasig 
rovat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Elsőrendű 
házikó«»*, négyfogásos ebéd 80 fii-

I térért kapható, úgy kihordásra, írunt 
bennétkeaésre Csapó utca 19. szám 
(KnoU ház), udvaron közvetlen balra.

öbor
' tisztán kezelt saját termésű 50 lite
I ren felül, literje 1 pengőért eladó 

Miklós utca 21. W22-

Nőlszabó tanutók 
felvétetnek Kovács varrodájában, 
ref. püspöki palota. 1026

Középkorú 
állami nyugdíjas, teljesen megbíz­
ható, bármilyen állást elfogad. Cim
a kiadóban. 1034

VEGYES

JELIGÉS LEVELET 
csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad 
ti a kiadóhadóhivatal.

„Aki mer az nyer“ 
jeligére levél van a kiadóban.

Az igaz tavaszra 
érkezett levelét szombat után 
tani, kérném vasárnap j.

108

’ i kap-
..-.-í... .* .» jelzett idő­

ben. jelzett helyen megjelenni. 766
Angol étteremben 

szerdán este e lapra figyelmeztetett 
s megcsodált fekete hajú bájos, 
szép asszonykát kérem, írjon! isme­
retség lehetséges-e? hol? és mikor 
láthatom? „Bámulója.“ 109

Vidéki
jobb iparossal leveleznék. Levele­
ket „Hilda“ jeligére a kiadóba ké­
rek. ioi

109

Megértő 
müveit urinö diszkrét ismeretségét 
keresem. Anyagi érdek mindkét 
részről kizárva. Levelet a megérthe- 
tőség elképzelésének részletes leírá­
sával és a kor megjelölésével „Reá­
lis szerelem“ jeligére a kiadóhiva­
talba kérek. 86

Szeretnék 
megismerkedni jobb fiúval. Választ 
„őszirózsa“ jeligére a kiadóhiva­
talba kérek. 81

26 éves
jómódú, kellemes modorú fiatalem­
ber szórakozás céljából szívesen le­
velezne intelligens, feltétlen uri- 
leánnyal. Levelet „Barna fiú jeli­
gére a kiadóhivatalba kérek. 84

Uraim!
Feltűnően csinos urileány szívesen 
levelezne korrekt 
komoly levelekre 
let „Bálkirálynő“ 
hivatalba kérek.

Jeligés

úriemberrel. Csak 
válaszolok. Leve- 
jeligére a kiadó- 

85
Jeligés levélre

érkező választ csak az értesítési dij 
(hétköznap 60 fillér, vasárnap 80 
fillér) beküldése esetén jelezhetjük 
és adhatjuk ki. Kidóhivatal.

HÁZASSÁG

Miskolci
és cukorkakészitő ötven- 
keres élettársnak. Levelet 

96

cukrász 
éves nőt 
„60“ jeligére kiadóba kérek.

Hirdetőinket kérjük, 
bogy az apróhirdetések diját pon­
tosan kiszámítva (Levelezés, házas­
ság egy szó hétköznap 6 fillér, va­
sárnap 8 fillér, vastagabb betűkből 
kétszeres; a legrövidebb szöveg is 
60 fiiér, illetve 80 fillér) szívesked­
jenek beküldeni. Lehet bélyegben is.

Ozga
1048

eladó,
748

LAKÁS
Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

1050
Kiadó

egy nagy pinceszoba, Erzsébet-utca
61. Lelépés nincs. 1040

4 szobás
lakást keresek május 1 re, lehetőleg, 
fürdőszobával orvosi rendelőnek Pé- 
teríia vagy a Piac-utcai részen. -- 
Cim a kiadóban 1027.

ELADÁS
Pékek figyelmébe!

Egy 30-as feladó gép eladó, 
pék. Nyilas-telep.

Bor
15 hl. kisebb tételekben is 
Szávay Gyula-utca 6.

300 kévecsutka
uj földön eladó. Arany János-utca
30., Blazsek. 1041

Keszthelyen 
négyszobás ház szép telekkel eladó. 
Baumné, Vörösmarthy-utca. 1045

Autó
6 üléses Fiát, hasznait, uj modern 
karosszériával, uj alkatrészekkel, uj 
gummikkal, uj villamosberendezéssel 
ellátva eladó, hajdusámsoni főjegy­
zőnél. 1025.

Haszonbérlet
Nyúláson 300 négyszögöl több évre, 
esetleg konyhakertészetre kiadó. — 
Megbízottam: Dr Szűcs Andor ügy­
séd, Szent Anna-utca 6. 764

örökbe adnám
7 hónapos fiúgyermekemet, Csapó­
utca 19., udvarban balra. 1049

Konzertbérlet,
két egymás mellett levő hely a 
13-ik sorban, az évad további ré­
szére átadó. Cim a kiadóhivatalban.

1054

Rádió
3 lámpás teljesen uj felszereléssel, 
vagy anélkül eladó. Esetleg méhe­
kért elcserélhető. Cim a kiadóban.

1014

7 hónapos 
vadászkutyám van eladó, 
Pál-utca 11. sz.

Kúrián Gyula 
órás és ékszerész Debrecen, 
rencz József-ut 42.

Farkaskutyák
tisztavérü (of Alasca) kilenchónapos 
hím és szuka kaphatók Hungári-ut 4. 
szám. 103S

Nagy
1044

Fe- 
1042

15 kg.
száraz kenyérhaj eladó. Cím a kiadó­
ban. 1039

!SS«Kf*K!3igamM>

SÍRKÖVEK 
minden kivitelben olcsón, 

részletfizetés * is 
beszerezhetők

Hunyadi-u. 14.

OM i Horni a mi
1 üveg 5 pengő, 

Palack bor 2 pengő.
KEMÉNY JANOS

„KISPIPA” ÉTTERMÉBEN.

ZshTOúda

Hosszas önkínzó 
tusakodás után határoztam el ma­
iamat e szokatlan lépésre. Igen! 
nősülni akarok. Hatvan hold földem 
van s már unom a magányt. Meg­
akarok ismerkedni föltétien úri le­
ánnyal házasság céljából. Lelki ér­
tékeket keresek csupán, intelligens, 
subtilis női lelket, aki hu társam 
akar lenni. Fényképpel ellátott tel-

,Köszöntöm a 
je- 
100

Fürdőszoba berendezés 
fürdőkáddal, hozzávaló fütőkályhával 
stb. teljesen jó állapotban eladó. 
Megtekinthető és értekezni lehet 
József kir. herceg utca. 16. házmes­
ternél. 1047.

l £gy
; 3 lámpás hangszórós rádió eladó, j

Megtekinthetö Teleky-utca 80. szám. '
6. ajtó. 1008. ;

AJÁNLAT

jes cimü leveleket 
napsugarat“ jeligével kérném 
lezni.

Magas szőke 
fiú vagyok. Teljesen árva, aki a 
ládi életben óhajtja megtalálni

Hajdúszoboszlón
a Rákóczi-ut 5. sz. alatt kettős pék­
kemence azonnal kiadó. 762

Egyetemi
hallgató középiskolás tanítását el­
vállalja, Csemete-utca 12. 746

Négy fogásos
úri ebédkoszt kihordásra, havi 36 
pengőért kapható. Cim : Városháza 
trafik Piac-utca.

Középkorú
uriasszony uricsaládhoz vagy magá­
nos úrhoz házvezetőnőnek ajánlko­
zik. Cim a kiadóban.

Esküvők.
vacsorák főzését vállalom. Dara­
bos-utca 45. szám ától lakásom át­
helyeztem. Szilágyiné, Szent Anna- 
utca 8.

Eladó
2 és fél hold jól termő szőllö, gyü­
mölcsössel, szép nagy úri lakással, 
gazdasági udvarral. Miklós utca 21. 
szám. tűző.

Hajdúszoboszlói
hőforrásról két holdnyi gyümölcsös­
kert eladó. Tulajdonos Kürthy János 
1. 174. (030

szappanfőzéshez 
legmagasabb fokú garantált minőségi1 

nagyon olcsón kapható:

ST£HN fiÄilÄli
Piae-u. 10. (Bikával szemben.) 

i Saját érdekében f 
• győződjön meg. •

Kegytárgyak, üveg, porcellán 
és képkeret állandó raktára 
vitéz GAÁL LAJOSNÁL 
Debrecen, Szent Annt-utca5. szám.

KERESLET Tűzifa 
leg jutányosakban beszerezhető 

a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskedelmi R.-T.-nái

DEBRECEN,

Sas-utca 4. 
(Kölcsönös Segélyzö palota.) 

NetnMti Rinyv-és Lap' íadóváltóli:’

Főzni
és fejni tudó mindenesnőt keres ma­
gános ur. Fiú cseléd van. Lápossy 
Béla, Nagyrábé. 763

Született
német óraadó tanárnőt keres, kinek 
tandíj fejében ruhát varr perfekt 
varrónő. Cim a kiadóban. 1040

Kerti
munkához állandó alkalmazással 
fiatalembert keresek. Simonyi-ut 9.

749

csa- 
.. .......... _ bol­

dogságát. Állásom fényes társadalmi 
állás, bár fizetésem nem áll arányban 
ezzel, miért is olyan urilánnyal óhaj­
tok megismerkedni, kinek állásom 
imponál és megfelelő anyagiakkal 
tudna hozzájárulni a házassághoz. 
Csak fényképpel ellátott teljes cimü 
levelekre válaszolok. Discretio be­
csület szavammal biztosítva. Levelet 
e lapban „Alom és boldogság“ jeli­
gére kérném küldeni. 106 — m o. t ■ ■ ... ww" " —

5Ö- “ Kfad|a a Magyar
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